

HAJDÚ-BIHARI

XLIV. ÉVFOLYAM
28. SZÁM

ÁRA: 1,80 FORINT

1987. II. 3.,
KEDD

NAPLÓ

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

MAI SZÁMUNK TARTALMÁBÓL

| | |
|----------------------|----------|
| HETI KÖRKÉP | |
| ISMÉT ZÁRSZÁMADÁS | 3. oldal |
| FIATALOK | 4. oldal |
| KULTURÁLIS JEGYZETEK | |
| FILMNAPLÓ | 5. oldal |

Ruházati kisáruház nyílt Hajdúböszörményben

Új arcot öltött Hajdúböszörményben, a Kossuth utca 7. szám alatt található ruházati kisáruház, amelyet február 2-án, hétfőn délelőtt adtak át rendeltetésének.

Az ünnepélyes megnyitón részt vett Tóth Imre, az MSZMP Hajdú-Bihar Megyei Bizottságának titkára, Reszegi Lajos, a hajdúböszörményi városi pártbizottság első titkára, dr. Szabó Imre, a Hajdú-Bihar Megyei Tanács elnöke, valamint Patkóvölgyi Rudolf, a hajdúböszörményi városi tanács elnöke.

Csorba Zoltánné, a Főnix Ruházati Kereskedelmi Vállalat igazgatója beszédében köszönetet mondott a Dél-tex Kereskedelmi Vállalat, valamint a Hajdú-Bihar Megyei Tanács vezetőinek a segítségért, amit az imponáns kereskedelmi egység megvalósításához nyújtottak, majd méltatta az új létesítmény hasznát, amely a jövőben lényegesen javítja majd Hajdúböszörménynek és környékének ruházati cikkekkel való ellátását.

A munkálatok elvégzésére 5,3 millió forint állt a kivitelezők rendelkezésére, ebből az összegből kellett megoldani a bolthelyiség alapterületének a bővítését, az árumozgatás korszerűsítését, az eladó- és a raktárterület felújítását, valamint a szociális helyiségek kialakítását.

A Lublin vajdasági első titkár megyénkben

Február 1-jén, vasárnap a késő esti órákban megyénkbe érkezett Andrzej Szpringer, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Lublin Vajdasági Bizottságának első titkára. Itt tartózkodása során megismerkedik a megye gazdálkodó egységeiben folyó munkával, a kulturális intézmények tevékenységével. Tájékoztatást tart Lengyelország gazdasági és belpolitikai helyzetéről az MSZMP Hajdú-Bihar Megyei Bizottsága Oktatási Igazgatóságán.

Nyolchetes vezetőképző

Hétfőn délelőtt az MSZMP Hajdú-Bihar Megyei Bizottsága Oktatási Igazgatóságán nyolchetes tanfolyam kezdődött vezetők számára.

A mintegy negyven résztvevő aktuális politikai, gazdasági témákban hallhat előadást. Így többek között megismerkedhetnek a munkásmozgalom időszerű kérdéseivel, az MSZMP nemzetközi kapcsolataival, országunk pénzügyi, gazdasági helyzetével, a párt és szakszervezet kapcsolatával.

Az elméleti ismeretátadás mellett a gyakorlatra is nagy hangsúlyt fektetnek a szervezők, mert a hallgatók az előadásokhoz kapcsolódva megismerkedhetnek egy-egy feladat konkrét megvalósulásával is.



Olcson és jót — ez a vágya mostanában az áruházak látogatóinak

Túl az első rohamon Nagy forgalom a vásárkezdés napján

Hétfőn délután a három debreceni belvárosi áruházban érdeklődünk: milyen volt a téli vásár első napi forgalma?

Az Unió Áruházban néhány százezer forinttal, mintegy 20 százalékkal több volt a hétfői bevétel, mint a tavalyi vásár első napján. Különösen a konfekcióáru

iránt volt nagy kereslet, sokan vásároltak női és bakfis kabátokat, kapósak a férfifiltönyök is. Szerencsére az áruházban ezekből a cikkek közül nagy a készlet, a következő napokban is válogathatnak még az érdeklődők. Kelendő volt a gyermek- és felnőttcsizma, különösen sok fogyott a férfiflanelingekből, a méterosztályon pedig a kabátzövet volt a sláger. Az első nap tapasztalata szerint bevált az újszerű kezdeményezés: a vállalati központ dolgozói, valamint a szakközépiskolások is segítettek a kiszolgálásban.

A Debrecen Áruházban elsősorban a lábbelik és a felsőruházati cikkek iránt volt nagy a kereslet. Rengeg kordbársony nadrágot adtak el, ebből a következő napokban már nemigen tudnak kínálni a vásárlóknak. Sok női csizma és férfibokacsizma fogyott, s nagy sikert aratott a 220 forintos eredeti ár helyett 150 forintért ajánlott takaró is. A hétfői forgalmat 10 százalékkal becsülik nagyobbra a tavalyinál. Az áruház raktáraiban különösen lábbelikből, kötöttárukból van bőséges készlet, minden igényt ki tudnak elégíteni a következő napokban is.

A Centrum Áruházban két és fél millió forintot terveztek február 2-ára, s ebből 1,8 milliót kellett hozni a vásárnak. A tervet sikerült teljesíteni, ami azt jelenti, hogy a Centrum Áruház a tavalyihoz hasonló értékű árut adott el az első napon. Nagy volt a kereslet a női télikabátok, valamint a gyermekkonfekció iránt, szépen fogyott a kötöttáru és a méteráru. Sokan vásároltak női csizmákat, a következő napokban már meglehetősen mérethiányos választék várja a későn jövőket. Az áruház készletében azonban bőven van még konfekcióáru, ami ugyancsak a népszerű árucsoportokhoz tartozik.



AKTUÁLIS Gépjávitás télen

A Hajdúszovátai Lenin Termelőszövetkezet gépesítési igazgatója, Tóth László rendkívül elgondolkodtatónak tartja a téli gépjávitásról kialakult vélemények ismertetését.

Gépparkunk összetétele eléggé vegyes, megosztott. A gépek életkora sajnos elég magas. De ezen túlmenően más gond is nehezíti ránk, illetve a gépparkunkra: az évek során sajnos sokszor előfordult, hogy nem mindig a legjobb minőségű alkatrészt építettük be a gépekbe. Kényszerhelyzetből. Ez pedig törvénytörően vezetett oda, hogy a gépeink állaga a kívánatosnál jobban és rohamosabban romlott.

Ezzel a ténnyel kell számolni a téli javítások idején is, tehát most. A munkát már decemberben elkezdjük, s azóta folyamatosan végezzük mintegy 40-50 fővel. A javításban nemcsak a szerelők, hanem a járművek vezetői is hatékonyan részt vesznek. Szükség is van rájuk természetesen, s nem csupán azért, mert a javítási munka mennyisége is nagy, s a szerelők magukban nem győznék, hanem azért is, mert a gépjávitásban részt vevő járművezetők tulajdonképpen szintén nagyon érdekelték abban, hogy jó legyen a javítás, mert a szezonban azonnal a géppel fognak dolgoz-

ni, aminek javításában most részt vesznek. Vagyis maguknak készítik fel a gépeket a nagy munkára.

A munka tehát folyamatos, de feltétlenül szólni kell arról, hogy a januári nagy hidegek rendkívül érzékenyen érintették a javításban részt vevő dolgozókat; ugyanis a csarnokok, a javítóter felütése ezekben a hideg napokban nagy gondot jelentettek a szövetkezetnek.

Természetesen mi is igénybe vettük azt a lehetőséget, hogy alkatrészeket elővásárlásban szerezhettünk be. Az így megvásárolt alkatrészek értéke mintegy 2 millió forint volt, s az elővásárlás egyben a munka folyamatosságát is biztosította.

Amennyiben az alkatrészellátásban komoly fennakadás nem következik be, úgy a téli gépjávitást március közepére be tudjuk fejezni. A munkát nálunk is akadályozza, a gondokat növeli, hogy egyes NDK típusú önjáró betakarító-, illetve munkagépeknél bizony nagyon érezhető az alkatrészek hiánya, nehéz a beszerzésük. Ugyancsak gondok mutatkoznak a szovjet típusú traktorok alkatrészeinek, valamint a gumiarúk és az ékszíjak ellátásában. Az IFA tehergépkocsiparknál is alkatrészhiányt küszködünk.

A magánépítkezők támogatásának jegyében Építőanyag-szaküzlet a Hatvan utcán

Hétfőn délelőtt újabb építőanyagbolt nyílt Debrecenben, az építkezők számára tovább növelve az utóbbi években egyre bővülő választási lehetőséget. Ezúttal a Debreceni Építőipari Szövetkezet bővítette profilját kereskedelmi tevékenységével, s a Hatvan utcai szaküzlet felújítását rendezett használatos anyagokat, sze-

relési cikkeket, szerszámokat forgalmazó üzletet. A szövetkezet fejlődése az utóbbi években megtört, a kilábalást új termékek bevezetésétől várja a vezetőség. Fontos lépés volt ezen a téren egy osztrák céggel kötött licenstszerződés, amelynek eredményeként elkezdték a Habisol-3D elnevezésű falazóanyag gyártását. Miután a szövetkezet

üzemében alapozó- és földemeleket is készítenek, immár képesek a házépítés teljes technológiai folyamatának átfogására, kivéve persze a befejező szerelő- és szakipari munkákat. Ésszerű újításnak tekintjük, hogy a szövetkezet és a Havas (korábban Vasvill) kereskedelmi vállalat között meglévő szerződéses kapcsolat megszűntével a Hatvan utcai helyiségben önálló üzletet nyitottak, szoros kapcsolatba lépve ezzel is az építőipari tevékenységhez. A boltban vas-műszaki cikkeket, szerelési anyagokat, lakásfelszerelési cikkeket és szerszámokat tartanak, támogatva ezzel a magánépítkezés országos programját.

Különleges szolgáltatásnak számít, hogy a Habisol falazóanyagot használó építkezők részére vállalják a komplett anyagellátást — szükség esetén a kereskedőn túl bevonva ebbe még a szövetkezet anyaggyártóit is. Remélhetőleg az újonnan alakult részlegnek lesz ereje a lakosság ellátása szempontjából mindenképpen biztató tervek megvalósításához.

Az üzlet ünnepélyes átadásán ott volt Varga Lajos, a megyei pártbizottság osztályvezetője, Fésűs Gyula és Piránszky Gyula, a debreceni városi tanács osztályvezetői és Tóth János, a Kiszöv elnöke.



DOJÁRÁS: sen felhős, derült lesz enként taró várható, val. A léghőmérséklet a délutáni órákban —12 —20 és —25 fokra csökkenhet. A legmagasabb hőmérséklet hétfőn —10 fok fokartósan kösül —10 fok (TT)

PTÁR ve született (17-1918) festőművész, a művészet történetében a szocializmus és a magyar képzőművészet egyik legnagyobb alakja. A szocializmus és a magyar képzőművészet egyik legnagyobb alakja. A szocializmus és a magyar képzőművészet egyik legnagyobb alakja.

OK iván diavetítéssel előadást tartott az érdeklődők részére a Debreceni Művelődési Központban. A diavetítéssel előadást tartott az érdeklődők részére a Debreceni Művelődési Központban.

A párizsi kulturális életéről beszélt az előadásban. A párizsi kulturális életéről beszélt az előadásban.

AI INTE- NBEN. Az ízeben művelődési központban tartott előadást az érdeklődők részére a Debreceni Művelődési Központban.

WEINTRAGER kiállítását tartott az érdeklődők részére a Debreceni Művelődési Központban.

REDETÉS. A Debreceni Művelődési Központban tartott előadást az érdeklődők részére a Debreceni Művelődési Központban.

Csehszlovák képviselők magyarországi látogatása

A magyar Országgyűlés meghívására hétfőn hazánkba érkezett a csehszlovák Szövetségi Gyűlés küldöttsége. A delegációt Alois Indra, a Csehszlovák Szocialista Köztársaság Szövetségi Gyűlésének elnöke, a CSKB KB elnökségének tagja vezeti.

A vendégeket a Ferihegyi repülőtérén Sárlos István, az Országgyűlés elnöke, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, valamint az országgyűlés több más tisztviselője fogadta. Jelen volt Ondrej Durej, Csehszlovákia budapesti nagykövete.

A csehszlovák küldöttség délelőtt a Hősök tere mellett megkoszorúta a magyar hősök emlékművét.

Délután az Országgyűlés megkezdődtek a magyar-csehszlovák parlamenti tárgyalások. A magyar tárgyalócsoportot Sárlos István vezeti. Tagjai: Cservenka Ferencné, az Országgyűlés alelnöke, dr. Korom Mihály, az Alkotmányügyi Tanács elnöke, dr. Horváth Jenő, Jakab Róbertné, dr. Sinkovics Mátyas és Sziráki András képviselő. Az Alois Indra vezette csehszlovák delegációban Eva Zelezniková és Viera Gogo-

vá, a Szövetségi Gyűlés elnökségének tagjai, valamint Hana Kantorová, Alexander Madarász és Karel Věbr képviselők ültek tárgyalóasztalhoz. Jelen volt Ondrej Durej.

Sárlos István bevezetőben hazánk gazdasági törekvéseiről adott tájékoztatást, ismertette a termelési szerkezet átalakításával, a minden piacon értékesíthető termékek előállításával kapcsolatos követelményeket. Hangsúlyozta, hogy a szocialista országok gazdasági együttműködésének új formái — egyebek mellett közös vállalatok létrehozása — jelentősen segítheti a kölcsönös törekvések valóra váltását. Az Országgyűlés elnöke elmondta azt is, hogy a gazdaság további fejlesztésében fontos szerepe van a belső tartalékok jobb kihasználásának. Ennek érdekében törekedni kell az egyszerűbb anyag- és energiafelhasználásra, az átgondoltabb munkaszervezésre és a munkafegyelm javítására.

Sárlos István ezután a magyar országgyűlés munkájával, összetételével, illetve működésével ismertette meg a vendégeket. Hangsúlyozta, a szocialista demok-

rácia fejlesztésének folyamatában élénkül a testület tevékenysége is. Aktív és módszeres munkát folytat az állandó bizottságokban, s a képviselők mind nagyobb felelősséggel látják el feladataikat választókerületeikben.

Alois Indra ugyancsak a gazdaság dinamizálásának szükségességét hangsúlyozta, s ezzel kapcsolatban elmondta: Csehszlovákiában jelenleg társadalmi vita folyik a gazdasági mechanizmus továbbfejlesztésének elveiről. A továbblépéshez azonban — mutatott rá — a gazdaságirányítás korszerűsítése mellett az emberek gondolkodásának változására is szükség van. A továbbiakban a Szövetségi Gyűlés munkáját ismertette, kiemelte, hogy a testület a szövetségi nemzeti politikai jegyében végzi tevékenységét.

A tárgyalásokon a küldöttségek kölcsönösen rámutattak a szocialista országok egyeztetett külpolitikájának jelentőségére. A magyar-csehszlovák kapcsolatokat gyümölcsözőnek, minden területen intenzíven fejlődőnek ítélték, s hangsúlyozták, hogy a kapcsolatokat eredményesen szolgálja a két törvényhozó testület együttműködése.

Alois Indra magyar országgyűlési küldöttséget hívott meg csehszlovákiai viszontlátogatásra.

Sárlos István este diszvasorát adott a csehszlovák delegáció tiszteletére az Országgyűlésben. (MTI)

Csehák Judit Varsóba érkezett

Varsó, 1987. február 2. (MTI) — Zbigniew Gertych lengyel miniszterelnök-helyettes meghívására hétfőn hivatalos látogatásra Varsóba érkezett Csehák Judit, a magyar minisztertanács elnökhelyettese. A varsói repülőtéren Csehák Juditot Zbigniew Gertych fogadta. Jelen volt Biczó György, Magyarország varsói nagykövete.

Sevardnadze Berlinben

Berlin, 1987. február 2. (MTI) — Eduard Sevardnadze szovjet külügyminiszter hétfőn, hivatalos baráti látogatásra Berlinbe érkezett.

Sevardnadzét a berlin-schönefeldi repülőtéren Oskar Fischer, az NDK külügyminisztere köszöntötte.

A két külügyminiszter tárgyal a kétoldalú kapcsolatok fejlődéséről, áttekinti a nemzetközi helyzetet és véleményesítést folytat a béke megőrzése, a leszerelés érdekében folyó küzdelem gyűlölködéséről.

A szovjet külügyminisztert, az SZKP KB Politikai Bizottságának tagját hétfőn fogadta Erich Honecker, az NSZEP KB főtitkára, az NDK Államtanácsának elnöke.

Másfél héttel ezelőtt járt Berlinben Anatolij Dobrynin, az SZKP KB titkára, aki ugyancsak nemzetközi kérdésekről, valamint az SZKP és az NSZEP együttműködéséről tárgyalt az NDK vezetőivel.

A manilai homokóra

Népszavazást tartottak hétfőn a Fülöp-szigeteken. A hétezer szigetből álló, ötvenötmillió ország mintegy huszonötmillió választásra jogosult polgárának arról kellett döntenie, jóváhagyja-e Corazon Aquino asszony kabinetjének új alkotmánytervezetét.

Az ország különleges jellegénél fogva (számos öserdővel borított, nemegyszer egymástól igencsak távoli sziget) jó néhány napig aligha várható hivatalos végeredmény. Ez az a ritka eset azonban, amikor nem annyira a kimenetel az érdekes (a megfigyelők hetvenszázalékos jóváhagyást jövendölnek), hanem az a tény, hogy erre a nem akármilyen erőpróba egyáltalán sor kerülhetett.

A dolog lényege ugyanis éppen az, hogy az elnökasszony minden rendű és rangú ellenfele mostanáig éppen arra koncentrált erőfeszítéseit, hogy a népszavazás lebonyolítását megakadályozza. Ebben a sokakú tevékenységben élen jártak a most nagyjából egy esztendőre emlékeztető körülmények között megbuktatott Ferdinand Marcos diktátor hívei.

Mit tett az ellentábor, hogy megállítsa a kérlelhetetlenül pergő homokórát, és elkerülje a hétfői erőpróbát?

Válaszként megállapíthatjuk, hogy az elnökasszony ellenfelei nagyon is sok úron játszottak: egyrészt Juan Ponce Enrile exhadügyminiszter vezetésével immár a sokadik katonai puccsot szervezték a minap, és a helyzetre jellemző, hogy még a nagy erőpróba előestéjén is folyt a lázadók maradványainak lefegyverzése. Másrészt az ellentábor igyekezett megemlíteni az elnök és a fegyveres gerillamozgalom, az NPA között megkötött fegyverszüneti megállapodást, hogy ismét fellétsa a központi hatalom számára oly veszélyes „bozöttüzet”, és egyben megkérdőjelezte az államfő egyik leglátványosabb eredményét. Hasonló dologgal próbálkoztak egy másik fronton, a déli muzulmán zendüléssel kapcsolatban. (Az elnök velük is megállapodást kötött, ezt is megpróbálták felrúgni a népszavazás küszöbén). Harmadrészt az utóbbi napokban pedig mind Manilában, mind vidéken számos terrorcselekmény (robbanás, merénylet) történt, nyilvánvalóan hasonló céllal: megzavarni a rendet, a bizonytalanság érzetét kelteni a nagy esemény küszöbén.

Ilyen előzmények után igazuk van azoknak, akik szerint a Malacanang-palota (az államfői rezidencia) óriási sikerként könyvelheti el, hogy eljutott eddig a napig.

S hogy mi a tétje ennek a napnak? A siker nem kevesebbet jelent, mint Aquino asszony hatalmának immár végleges legalizálását. Az új alkotmány legfontosabb cikkelye ugyanis a jelenlegi elnöki hatalom hatéves meghosszabbítása. Ezért zavarta annyira az ellentábor a manilai homokóra pergése — és ezért akarták inkább összetörni ezt az órát.

Harmat Endre

Moszkvai béketanácskozás

Moszkva, 1987. február 2. (MTI) — Az atomfegyvertől mentes világról és az emberiség túléléséről nemzetközi tanácskozást tartanak a szovjet fővárosban február 14-től 16-ig — jelentették be hétfőn moszkvai sajtóértekezletükön a szervező bizottság szovjet tagjai. Az eszmecsere politológusok, üzletemberek, művészek, tudósok és vallási személyiségek vesznek részt.

A sajtótájékoztatót Jevgenyij Velihov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának alelnöke, a szervező bizottság vezetője elmondta, hogy a tanácskozásra 80 ország 70 képviselőjét várják. A fórum résztvevőit február 16-án fogadja Mihail Gorbacsov, az SZKP KB titkára.

A tanácskozás résztvevői több csoportban, kerekasztal-megbeszélések formájában vitatják meg a témákat. Az eredményes munka érdekében a szervező bizottság úgy döntött, hogy a megbeszélések zárt ajtók mö-

gött, több moszkvai helyszínen egy időben folynak majd.

Szovjet részről olyan ismert személyiségek vesznek részt a fórumon, mint Georgij Arbatov akadémikus, az Egyesült Államok-Kanada intézet igazgatója, Csingiz Ajmatov és Szergej Zaligin író, valamint Elem Klimov filmrendező. Meghívást kapott Andrej Szaharov akadémikus is. Az Egyesült Államokból Moszkvába várják például Bernard Lown professzort, az Orvosok a békeért nemzetközi mozgalom amerikai társelnökét és Armand Hammert, az Occidental Petrol elnökét.

Mint Jevgenyij Csazov akadémikus, az Orvosok a békeért mozgalom szovjet társelnöke, a szervező bizottság tagja elmondta, a meghívottak körét igyekeztek úgy kialakítani, hogy a legkülönbözőbb világnézeti és politikai felfogású személyek vegyenek részt a moszkvai tanácskozáson.

Bejrút: terroristák, túsok

Bejrút, 1987. február 2. (Reuters/AP) — Jichak Rabin izraeli hadügyminiszter vasárnap elvetette egy szélsőséges libanoni szervezetnek azt a követelést, hogy három amerikai és egy indiai túszerét cserébe Izrael bocsásson szabadon 400 bebörtönzött foglyot. A hadügyi miniszter hozzátette, hogy sem az amerikai, sem más kormány nem intézett ilyen kérelmet Izraelhez. Rabin egy rádiónyilatkozatában kijelentette: az Izraelben elítéltek „nem szolgálnak tartalékalappul Libanonban elrabolt nyugatiak kiszabadításának fedezésére”.

Mint beszámoltunk róla, az „Iszlám Szent Háború Palaszina Felszabadításáért” szombati közleményében bejelentette: kivégzi a fogságban levő három amerikai és egy indiai professzort, amennyiben Tel-Aviv egy héten belül nem enged szabadon 400, Izraelben bebörtönzött foglyot. A bejrúti angol nyelvű egyetem négy tanárát január 24-én rendőrek állóztatták emberrablók hurcolták el.

Továbbra is homály fedi Terry Waite sorsát, aki az anglikán egyház megbízásából kezdett Libanonban tárgyalásokat a nyugati túsokat fogva tartó emberrablókkal. A cantebury-i érsek személyes megbízottja két hete nem ad életjelt magáról.

Bejrúti hírek szerint beható konzultációk folynak Szíria, Irán képviselői és a libanoni milíciák vezetői között Waite hollétének kiderítésére. Az ABC amerikai televízió vasárnapi híre szerint egy szélsőséges siita szervezet tartja fogságban és szabadon bocsátása fejében garanciákat követel Washingtontól, hogy nem avatkozik be sem a libanoni polgárháborúba, sem az iraki-irani fegyveres viszályba.

Befejeződött a népszavazás a Fülöp-szigeteken

Manila, 1987. február 2. (AFP/AP) — A Fülöp-szigeteken helyi idő szerint délután három órakor bezárták a szavazóhelyiségeket. Az elzárás előtt értékelik, hogy a fő felhivatalos értékelések szerint a szavazók 80 százaléka szavazott „igen”-nel az új alkotmányra.

A népszavazást országsszerte nagy mintegy 90 százalékos részvételi arány jellemezte. A népszavazást követ-

Lavinák, áradások Grúziában

Moszkva, 1987. február 2. (MTI) — Az SZKP Központi Bizottsága, a Legfelsőbb Tanács elnöksége és a szovjet kormány mély részvételt fejezte ki a grúzai természeti csapások következtében elhunytak hozzátartozóinak, valamint az összes károsultnak.

A kaukázusi szovjetköztes társaságban az utóbbi időben a nagy havazások, hó-lavinák, felhőszakadások és áradások súlyos helyzetet idéztek elő. A TASZSZ jelentése szerint Grúzia nyugati részén a havazások után

fellépő fellemegezés következtében áradások alakultak ki. A veszélyeztetett térségeket kiürített, több helyen helikopterrel mentik az embereket. A hegyvidéki területeken a hétfőig ismertessé vált adatok szerint 28 ember vesztette életét.

Az elemi csapások számottevő károkat okoztak lakótelepeken, termelőüzemekben, a közúti és közlekedési hálózatban.

A következmények felszámolására és a grúz köztársaság megsegítésére kormányszervezetek alakultak.

AFGANISZTÁN

A háború árvái

Sajátos történelmi körülmények hívták életre Afganisztánban a Vatan árvaház-hálózatot, amely bölcsődét, óvodát, iskolát és szakmunkásképzőt egyesít magában. Az ide került gyerekek és fiatalok többségének nincsenek szülei — a háború mártírjai lettek.

A hálózatot három évvel ezelőtt kezdték kiépíteni szovjet segítségével. Kabulan jelenleg három ilyen intézmény van, de továbbiakat terveznek felépíteni mind a fővárosban, mind a tartományokban.

Külföldi vendégek gyakran felkeresik a Vatan kabuli központi intézményét. Egy csoport tagjaként látogatt el oda az MTI tudósítója is. Az igazgató, Babrak Karmal felesége elmondta, hogy ezer gyerek ellátásáról és neveléséről gondoskodnak. A szakszervezet segítségével a Vatan háromszáz gyermeket üdültet külföldön nyaranta.

A hatalmas kerttel övezett épület-együttes egy magasba nyúló sziklavonulat tövében fekszik. Megesett korábban, hogy ellenforradalmi csoportok rakétái a hegyoldalba csapódtak be. A főbejárattal fegyveres őr. Az épületek között sétáló vendégeket lelkesen tapsoló gyermekek sorfala kíséri.

Az egyik épületszárnyban, a bölcsődében meleg szobákban takarosan ültözött apróságok hancúroznak. Az óvodások tisztán csengő szavallatokkal lepik meg a vendégeket. A polcokon szőkehajjú babák, tüzoltóautók és társasjátékok. Mindenütt példás tisztaság és rend.

A szaktermekben sünni, varni és gépelni tanuló fiatalok serénykednek,

mások esztergágepeken sajátítják el a mesterség fortélyait, vagy éppenséggel márványkő-csiszolással foglalkoznak. Külön ácsműhely is van. Nagyon szépek a gyerekek által készített szőnyegek, szőttek és márványhamutartók.

Az egyik épület tetején téglalap alakú elemek sorakoznak: napcellák a forróvíz-ellátás biztosítására. Az energiaügyi minisztérium ajándéka. A közvetlenül a kormány felügyelete alá tartozó hálózat központi létesítményében most épül egy kétezer férőhelyes iskola, 320 millió afgani értékű beruházással.

Nemcsak az árvákról gondoskodik a forradalmi vezetés, kezdettől fogva óriási erőfeszítéseket tesz az oktatás fejlesztésére, a rendkívüli elmaradottság megszüntetésére. Az írástudatlanság felszámolására irányuló programjárt az afgán kormányt az UNESCO aranydíjjal tüntette ki. Az 1978-as forradalmi fordulat előtt a lakosság 95 százaléka nem tudott írni-olvasni; mára az írástudatlanság arányát lecsökkentették hetven százalék alá. A program keretében csaknem másfél millió ember tanulta meg a betűvetést.

Vitathatatlanul kimagasló eredmény ez a háborús körülmények között, még akkor is, ha az örököltek középkori állapotok összes nyűgének és gondjainak megoldására még nem futotta a vezetés erejéből. Hivatalos adatok szerint a tanköteleseknek csak harmadik százaléka jár iskolába. 1978 előtt csak tíz százaléka volt a beiskolázottak aránya. (MTI—Panoráma)

Rácz Péter

A Magyar Nemzeti Bank tájékoztatója

Hivatalos devizaárfolyamok
Érvényben: 1987. február 3-án

| Devizanem | vételi árf. 100 egységre Ft-ban | közép árf. 100 egységre Ft-ban | eladási árf. 100 egységre Ft-ban |
|-------------------|---------------------------------|--------------------------------|----------------------------------|
| Angol font | 6 705,52 | 6 712,23 | 6 718,94 |
| Ausztrál dollár | 2 925,82 | 2 928,75 | 2 931,68 |
| Belga frank | 117,44 | 117,56 | 117,68 |
| Dán korona | 641,80 | 642,44 | 643,08 |
| Finn marka | 970,80 | 971,77 | 972,74 |
| Francia frank | 728,84 | 729,57 | 730,30 |
| Holland forint | 2 154,39 | 2 156,55 | 2 158,71 |
| Japán jen (1000) | 288,87 | 289,16 | 289,45 |
| Kanadai dollár | 3 312,33 | 3 315,65 | 3 318,97 |
| Kuvaiti dinár | 15 932,86 | 15 948,81 | 15 964,76 |
| Norvég korona | 630,82 | 631,45 | 632,08 |
| NSZK márkája | 2 430,87 | 2 433,30 | 2 435,73 |
| Olasz líra (1000) | 34,16 | 34,19 | 34,22 |
| Osztrák schilling | 345,34 | 345,69 | 346,04 |
| Portugál escudo | 31,27 | 31,30 | 31,33 |
| Spanyol peseta | 34,28 | 34,31 | 34,34 |
| Svéd korona | 2 884,22 | 2 887,11 | 2 890,00 |
| Svéd korona | 678,78 | 679,46 | 680,14 |
| Tr. és cl. rubel | 2 797,20 | 2 800,00 | 2 802,80 |
| USA dollár | 4 422,96 | 4 427,39 | 4 431,82 |
| ECU (Közös Piac) | 5 007,89 | 5 012,90 | 5 017,91 |

Az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1986. november 25-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

Valuta- (bankjegy- és csekk-) árfolyamok
Érvényben: 1987. február 3-tól 9-ig

| pénznem | vételi árf. 100 egységre Ft-ban | eladási árf. 100 egységre Ft-ban |
|-------------------|---------------------------------|----------------------------------|
| Angol font | 6 510,86 | 6 913,60 |
| Ausztrál dollár | 2 840,89 | 3 016,61 |
| Belga frank | 114,03 | 121,09 |
| Dán korona | 623,17 | 661,71 |
| Finn marka | 942,62 | 1 000,52 |
| Francia frank | 707,68 | 751,46 |
| Görög drachma (a) | 30,18 | 32,04 |
| Holland forint | 2 091,83 | 2 221,25 |
| Japán jen (1000) | 280,49 | 297,83 |
| Jugoszláv dinár | 7,50 | 8,06 |
| Kanadai dollár | 3 216,18 | 3 415,12 |
| Kuvaiti dinár | 15 470,35 | 16 427,27 |
| Norvég korona | 612,51 | 650,39 |
| NSZK márkája | 2 360,30 | 2 506,30 |
| Olasz líra (1000) | 33,16 | 35,22 |
| Osztrák schilling | 335,32 | 356,06 |
| Portugál escudo | 30,26 | 32,4 |
| Spanyol peseta | 33,28 | 35,34 |
| Svéd korona | 2 800,50 | 2 973,72 |
| Svéd korona | 659,08 | 699,84 |
| USA dollár | 4 294,57 | 4 560,21 |
| ECU (Közös Piac) | 4 862,31 | 5 163,29 |

a) Vásárolható legmagasabb bankjegy-címlet: 500-as

MI A

A mu



Tapasztalato pokra könnye ni. Az olyan nak, amelyek fennek fel. A jat közvetlene tibbonk is tar ján történő t olyan kérdés sajtóban, rád el, vagy nem

Pozsgay elv hogy a politi a mai gazdas okainak több esetén mi is



mondott, ism szont más m és számadato Nekem ezek tak. Ezért tar gyűlést.

Számomra bet mond, m de a többi m

Ismét zár mondom, s azért, mert zedek óta me ménynek a. Évtizedek ó elején — ú ruár táján — összeülnek nagyüzemeink nagyon kor jék: mit tett egy esztendő

Mit tettek volna. Ez meghatározó minden köz e komoly, felelősségtelje telt egy más érzelmibb tö is átleni: az gé, az ünne

E kettő t emelővé ma S nincs az hiszem, hogy úgy velük, számadási k elvezítették. Ahogy Szarv hegyesi tsz valóban lelke őszinteséggel, gok ugyanúg lik a száza ugyanúgy ü tartják azok apák, akik r jüket, felszer be a szövete

MI A VÉLEMÉNYE?

A munkásgyűlésekről



Oláh József, az MGM 7. pártalapszervezetének szervező titkára:
— Nálunk Pozsgay Imre, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtájkára volt az előadó. Az ilyen munkásgyűléseket jónak tartom, mivel ezeket magas beosztásban lévő párt-, állami és tömegszervezeti vezetők tartják. Nagyobb rálátásuk van az országos gondok-

munkásgyűléseket, ahol nyílt, őszinte eszmecsere folytatható országos szintű vezetőkkel. Mi most már viszont a konkrét változásokat akarjuk.



Monoki István, a MÁV Járműjavító Üzem 4. pártalapszervezetének titkára:
— Nálunk Sikula György, a megyei pártbizottság első titkára volt az előadó. Gyökeresen új dolgokat nem hallottunk. Megerősített viszont abban, hogy a novemberi párthatározat végrehajtása fontos, az 1987. évre szóló intézkedések szükségesszerűek. Örvendetes, hogy éppen az említett párthatározat nyomán máris konkrét intézkedések történtek, például a munkaidő-alap fokozottabb védelmére.

Számomra azért volt értékes az előadás, mert realisan tárta fel azt, hogy a termelékenység nem megfelelő javításából milyen súlyos következmények adódhatnak. S mennyire fontos most az intenzív fejlesztés.

Dankó János, a MÁV Járműjavító Üzem 7. pártalapszervezetének tagja:
— A jelenlegi politikai, gazdasági helyzet őszinte elemzését hallottuk. A dolgozók tapasztalataim szerint felismerték az MSZMP KB november 19—20-i határozatának jelentőségét. Tudjuk, hogy az 1987. évi terv teljesítése rendkívül fontos.



Szabó Géza, az MGM 6. pártalapszervezetének tagja:
— Az élő szó eleve nebb, így jobban megragadja az embert, mint például ha a tévében látjuk az előadót. A dolgozók szép számmal jelentek meg a munkásgyűlésen, mivel biztató szavakat akartak hallani. A munkások szerint és szerintem is Pozsgay elvtárs nem sok újat mondott, ismert problémákat elemzett. Viszont más megvilágításban, részletesebben és számadatokkal alátámasztva vizsgálta. Nekem ezek a számok is sokatmondóak voltak. Ezért tartottuk hasznosnak a munkásgyűlést.

Mindnyájan azt valljuk, hogy a tervteljesítéshez a politikai, gazdasági feltételek adottak, illetve megteremthetők. A sikerhez viszont a vezetők és a munkások eddiginél jobb teljesítményére van szükség. Eléréséhez szerintem bátrabban kellene élni az indokolt munkaerő-átcsoportosításokkal. Erre már sok jó példát eddig is tapasztalhatunk országunkban.

Sz. Sz.

Tapasztalatom szerint ezekre a pártlapokra könnyebb a hallgatóságot mozgósítani. Az olyan munkásgyűléseket ítélem jónak, amelyeken a jelenlévők kérdéseket tehetnek fel. A tájékoztatásnak ezt a formáját közvetlenebbnek, kötetlenebbnek, barátságosabbnak is tartom, mint például a sajtó útján történő tájékoztatást. Az előadó sok olyan kérdésre tér ki, amelyeket esetleg a sajtóban, rádióban, tévében nem mondana el, vagy nem úgy mondana el.

Pozsgay elvtárs őszintén beszélt arról, hogy a politikai munkánk nehezebbé válik a mai gazdasági helyzetben. Nehézségeink okainak több oldalról való megvilágítása esetén mi is jobban megértjük azokat.



Szabó Géza, az MGM 6. pártalapszervezetének tagja:
— Az élő szó eleve nebb, így jobban megragadja az embert, mint például ha a tévében látjuk az előadót. A dolgozók szép számmal jelentek meg a munkásgyűlésen, mivel biztató szavakat akartak hallani. A munkások szerint és szerintem is Pozsgay elvtárs nem sok újat mondott, ismert problémákat elemzett. Viszont más megvilágításban, részletesebben és számadatokkal alátámasztva vizsgálta. Nekem ezek a számok is sokatmondóak voltak. Ezért tartottuk hasznosnak a munkásgyűlést.

Számomra az ehhez hasonló beszéd többet mond, mint a száraz írott anyag. Én is, de a többi munkatársam is igényli az ilyen

HETI KÖRKÉP

Kereslet és kínálat a munkaerőpiacon

A Minisztertanács az elmúlt évben rendeletet hozott a felmondási idő meghosszabbításáról és az elhelyezkedési támogatásról. [28.1986. (VII. 16.) Mt.] Az intézkedés szükségességét leginkább egy egyszerű logikai képlet segítségével tehetnénk szemléletessé.

Az alapképlet, amely megoldásra vár, népgazdaság jelen helyzetét. Napjainkban egyre inkább nyilvánvalóbbá válik, hogy a munkateljesítmények hatékonyságának emelése nélkül nem tudunk egyről a kettőre jutni, be kell látnunk, hogy ez az állapot már-már tarthatatlan. Azt is tudjuk, hogy a hatékony munka alapja nem lehet más, mint az érdekeltségi rendszer felülvizsgálata és továbbfejlesztése. A kérdés csupán az, hogy a vállalatok milyen, még ki nem aknázott forrásokból meríthetnek e cél eléréséhez. Napjainkra — úgy tűnik — a hatékonyság növelésének egyetlen járható útjává a munkaerő átcsoportosítása vált a vállalatokon belül, illetve a vállalatok között. A cél: kevesebb dolgozó foglalkoztatásával, jobb hatékonysággal nagyobb termelési értéket állítani elő! Erre pedig a legtöbb gazdálkodó egység csak akkor képes, ha megszabadul a fölös munkaerőtől és a megmaradt bérkeretet használja fel dolgozó ösztönzésére a jobb munkavégzés érdekében.

Az említett minisztertanácsi rendelet tartalmazza, hogy amennyiben a munkáltató egyidejűleg tíznél több dolgozót kíván elbocsátani, ezt a szándékát be kell jelentenie a területileg illetékes munkaközvetítő hivatalnak. Ez esetben a felmondási idő hat hónap, amelyből a törvényes — A munka törvénykönyve által előírt — felmondási időt — például harminc napot — a vállalat fizeti, a további öt hónapra pedig, amennyiben nem tudják elhelyezni, a dolgozó költségvetési támogatásban részesül.

Ez annyit jelent, hogy fél-éven át a nettó átlagkeresetét kapja. A munkára való ráterelés az idő alatt is jelentkező kötelezettség terhére, azonban, ha fél év eltelével sem sikerül megfelelő munkahelyet találni számára, automatikusan jótékonyultá válik az elhelyezkedési támogatás igénybevétele. A támogatás három hónapig az átlagfizetése 75 százalékát, az azt követő három hónapban pedig az átlagfizetése 60 százalékát jelenti.

A felsorolt kedvezmények csak azokra érvényesek, akiket tíz vagy annál több társukkal együtt bocsátottak el a munkahelyükről. Azok, akik másod- vagy harmadmagukkal maradtak munka nélkül, nem jogosultak sem a felmondási idő meghosszabbítására, sem az elhelyezkedési támogatásra. Hogy miért éppen a tízes számmal húzták meg a határt, csak találgatni lehet, mindenesetre jogosan érezhet magát hátrányban az, aki kiszorult a „szerencsés” tízfős csoportból.

A fent vázolt intézkedések hatása Hajdú-Bihar megyében is nyomon követhető. Eddig három vállalat jelentette be létszámcsokkentési szándékát, ami 200—250 embert érint. A kimutatások szerint az intézkedések életbe lépését megelőzően Debrecenben inkább munkaerőhiány volt, míg a megye más településein munkaerőtöbblettel kellett számolni. Az utóbbi időben egyfajta strukturális átrendezés figyelhető meg a dolgozó és a munkáltató viszonyában, aminek eredményeként a vállalatok részéről egyre nagyobb igény kezd megnyilvánulni a magasabb képzettségű, minőségi munkaerő iránt.

E tendencia alapvető változásokat eredményezett a munkaerőpiacon is, hiszen míg egyre kevesebb lesz a munkahelyeken a szakképzetlen segédmunkások száma, ezek tömegesen jelennek meg a munkaközvetítő

irodáknak, hogy más lehetőséget ajánljanak számukra. Állandó gondot jelent a fiataloké — 14—17 évesek —, valamint a csökkent munkaképességűek elhelyezése, hiszen ők azok, akik valamilyen oknál fogva nem képesek teljes értékű munkát végezni.

A megyében a munkaerő elhelyezése szempontjából a bihari részen, a nyírségi térségben, valamint Balmazújvárosra a legkritikusabb a helyzet, utóbbiban több mint kétezer az eljárási várakozás.

Az, hogy a szükséges intézkedéseket, a létszámát-csoportosítást vagy leépítést mennyire sikerül vállalati, illetve társadalmi feszültségek elkerülésével végrehajtani, a jövőben kiderül. Látni kell azonban, hogy bizonyára nem azokkal lesz a legnagyobb problémák, akiket a lakóhelyükön vagy annak körzetében helyeznek el, sokkal inkább azokkal, akiknek a lakóhelyüktől 60—80, esetleg 100 kilométerre levő munkalehetőséget ajánlanak fel.

A ma munkaerőgondjai persze az ipartelepítési politikával is összefüggnek, hiszen annak idején nem gondolták meg, milyen következménnyel jár majd, ha az egyes területek nem tudják megtartani a lakosságukat. Egy-egy központi helyen hoztak létre nagyvállalatokat, ugyanakkor elfeledkeztek a megfelelő számú kis- és középméretű létesítményekről.

Mindent összevetve számolni kell azzal, hogy az eddigi helyzet gyökeres változásra vezet, és a megcsökkent munkahelyi kínálat szemben egyre kevesebb lesz a betöltetlen állások száma. Tudjuk, hogy a nemrég foganatosított intézkedéseket a gazdasági kényszer szülte, a kialakított stratégia átmeneti időre szól és semmiképpen sem lenne szerencsés, ha azt végleges megoldásnak tekintenék.

Petneházi Attila

Ismét zárszámadás

Ismét zárszámadás — mondom, s mondhatom ezt azért, mert immáron évtizedek óta megvan eme eseménynek a folyamatossága. Évtizedek óta minden felelejt — úgy január-február táján — újra és újra összeülnek mezőgazdasági nagyüzemeink tagjai, hogy nagyon komolyan fölmérjék: mit tettek az elmúlt egy esztendő alatt.

Mit tettek és mit tehettek volna. Ez az alaphangja, meghatározó hangvétele minden közgyűlésnek, ám e komoly, mondhatni igen felelősségteljes alaphangvétel egy másik, egy líraiabb, érzelmibb töltésű hangvétel is átlengi: az ünnepélyesség, az ünnepelés.

E kettő teszi igazán föl-emelővé magát az eseményt. S nincs azoknak igazuk, hiszem, hogy nincs, akik úgy vélik, a mai kor zárszámadási közgyűlései már elveszítették jellegüket. Ahogy Szarvas László nagyhegyesi tsz-elnök mondja, valóban lelkesülten és igaz őszinteséggel, a mai tsz-tagok ugyanúgy várják, igénylik a zárszámadásokat, s ugyanúgy ünnepnek érzik, tartják azokat, mint elődeik, apáik, akik még saját földjüket, felszerelésüket vitték be a szövetkezetbe.

Hidd el — mondja meggyőzően Szarvas László — ezek a zárszámadások ma is igazán ünnepi hangulatúak, szimbolizálják az egész évet, azt a nagy munkát, amit végeztek a tagok egy esztendő alatt. S bátran mondhatjuk: büszkék is rá, jogosan büszkék az elért eredményekre. S végső soron nincs is más alkalom, amikor a tagsággal közösen ünnepelhesen a vezetőség; az éves munka, a feladatok nagysága és sűrűsége nem kínál máskor

Ismét zárszámadás

módot arra, hogy a munkáról, s a munkát végző emberről beszéljenek, valóban ünnepi körülmények között.

Nem ridegültek el tehát ezek a közgyűlések, hangulatuk, ünnepi jellegük ugyanúgy megmaradt, mint 20—30 évvel ezelőtt volt. Mert hagyományozódik ez is, mint a munka, meg a paraszti munkaszeretet. Amikor azt mondják tsz-elnök ismerőseim: ezt az ünnepét, ezt a hangulatot ápolni is kell. Ápolni azzal, hogy a formát is úgy választják meg egy-egy közgyűlésen, hogy az valóban sugallja az esemény jelentőségét. S a tartalom is olyan legyen...

A tartalom persze nem csupán attól függ, hogy az elnök hogy akarja. Sokkal inkább attól, milyen is volt az év, milyen a szövetkezet fejlődése, lehetősége. S ez az a pont, amikor azt kell mondani: ahány szövetkezet, az annyiféle. Mert bár vannak hasonlóságok adott körülményekben, de minden szövetkezet mégis egyedi. S azért egyedi, mert a lehetőségek, csakis az ember által válnak konkrétummá, csakis az ember alkotókedve és -ereje változtatja eredményévé.

Holnap megyénkben is kezdetét veszi az eseménysorozat: 83 termelőszövetkezetben, három szakszövetkezetben és kilenc közös vállalatnál tartanak ebben a hónapban zárszámadást. S hogy ez mennyire jelentőségteljes, arra Együd Lajos, a tsz-szövetség titkárhelyettese

világított rá, amikor néhány számot még hozzátett ehhez: megközelítőleg 60 ezer tag vesz részt ezeken a zárszámadásokon. Elmondhatjuk, hogy megyénk szövetkezetei az elmúlt évben a rendkívül aszályos időjárás ellenére is növelték termelésüket az 1985-ös évhez viszonyítva. A fejlődés egészen látványosnak mondható: a termelésnövekedés körülbőlül jó kétszerese az országos átlagnak; megyénkben három százalékkal nőtt az előző évhez viszonyítva.

S ez azért is érdekes, mert mint tudjuk, a hatodik ötéves terv idején minden évben rekordok születtek a megyében, kivéve a tervidőszak befejező évét, a nyolcvanötöst. Most viszont úgy tűnik, hogy sikerült ki-mozdítaniuk mezőgazdasági üzemünknek a '85-ös megtorpanást jelentő állapóból; több mint 20 milliárd forint termelési értéket produkáltak a mezőgazdasági üzemeink, s az elért nyereség is meghaladja az előző éviét. S ismét hangsúlyozni kell: a '86-os rendkívüli időjárás mellett! Ugyanakkor csökkent a veszteség és tovább nőtt a közös vagyon. Ez utóbbi ma eléri a 16 milliárd forintot, ami viszont nyolc-tízszere a 25 évvel ezelőttinek.

Van tehát miről számot adni, s van mire büszkének lenni a megye szövetkezeteiben. S nyomban tegyük hozzá: ezeket az eredményeket csakis úgy érthették el és csakis úgy fokozhatják, hogy a szakmai hozzáértést, a szakma szeretetét egy pillanatra sem hanyagolják el. Az a jó helyzet

sebben és közvetlenebbül kap információt, beavatottabb lesz a konkrét munkahelyeket érintő kérdésekben. S a zárszámadási közgyűlésen a beszámolójában már mindezeket be is építheti.

Van egy másfajta változás is a zárszámadásokban, ami viszont nem éppen pozitív előjel. S erről is tsz-elnök ismerőseim beszélnek, nem a legnagyobb lelkeskezéssel. Ez tudniillik (s ebben némelyik tsz-elnök barátram keményen fogalmaz), hogy sajnos a szabályozott rendszer, a rendeletek döntenek sok olyan kérdésben, amiben a tagságnak kellene döntenie. Ez hovatovább azt eredményezi, hogy nem a gazda dönt a saját ügyében, ami által a kötődés a szövetkezethez érezhetően csökken. Egyszerűen a döntést, a döntési lehetőséget a szabályozók jócskán csökkentették — mondhatnám e beszélgetések konklúziójaként, ám azt sem hallgathatom el, hogy hozzátették a népgazdaság más szféráját is figyelembe véve a mezőgazdasági szférában van még mindig a legnagyobb beleszólás, döntési lehetőség. Ez nyilván adottságaiból, sajátosságaiból ered.

Am az is közismert, hogy a szabályozók változtak a közelmúltban is, méghozzá a mezőgazdaság javára. Hiszgyeszek, hogy e változásoknak a jövőben, tehát az idén is jobbító eredményei lesznek. S ha igen, akkor bizvást hihetjük, hogy a zárszámadások hagyományosan ünnepi és ünnepélyes hangulata, jelentősége továbbra is megmarad. S az új nemzedék ugyanúgy méltó lesz a hagyományörzésre, mint ahogy méltónak bizonyult az előző vagy régi nemzedék a hagyomány megteremtésére.

Boda László

Együttműködési szerződés szovjet autógyárakkal

Együttműködési szerződést kötött a Bakony Művek a togliauti és a zaprozseji autógyárral. A két szovjet nagyüzemmel öt évre kötött megállapodás a közös műszaki-tudományos tevékenységre, a gyártási kooperációs feladatok közvetlen és gyors megoldására vonatkozóan.

A Bakony Művek és a togliauti autógyár ilyen jellegű kapcsolatára 16 éves kooperáció után kerül sor. A Lada személyautóhoz ugyanis már ennyi ideje szállítják Veszprémből az autótillamossági cikkek. A kapcsolatot azonban eddig többszörös áttételen keresztül jöhetett csak létre, s a különböző szervezetek közbeiktatása lassította a két gyár közötti információcsereét. Előfordult, hogy kése értesültek egymás igényeiről, problémáiról. A közvetlen kapcsolatra azért is szükség van, mert már nemcsak több millió alkatrészt szállítanak Veszprémből, a Volga menti gyárba, hanem részt vesznek a fejlesztő munkában is. A veszprémi kutató-fejlesztő munka eredménye például az új Lada Samara korszerű gyártáskapcsolója, ablaktörő berendezése és elektronikus gyújtási rendszere, amelyek sorozatgyártását az idén kezdik meg.

Hasonló tartalmú a zaprozseji autógyárral kötött szerződés is. Ez az együttműködés egyébként teljesen új, és első fázisában az új termékek kifejlesztésére vonatkozik. Az autógyár új kisautójához a Bakony Műveknél fejlesztik ki a gyújtáskapcsolót és az ablaktörőt. (MTI)

A megújulás rögös útján

Amikor gimnazista voltam, egy-két diáktársam kivételével, az egész iskola KISZ-tag volt. Az egyes alapszervezetek gyakorlatilag az osztályokra épültek. Az ifjúsági szervezet egy kotlós tyúkhöz volt hasonló: minden olyan kérdést védőszárnyai alá vett, amely kapcsolatba hozható a diákokkal, a tanulmányi munkával.

A KISZ XI. kongresszusa gyökeresen változtatni kíván a középiskolai ifjúsági szervezetek munkastílusán, arculatán. A diákélet színebbé tétele érdekében a KISZ mellett önkormányzati alapon működő közös te-

vékenységű csoportok, önképző- és diáksportkörök, amatőr művészegyüttesek létrehozását szorgalmazza.

Ha ezt a célt sikerül megvalósítani, akkor a középiskolák KISZ-életében valószínűleg metamorfózis lesz, amely kétségkívül tényleges megújulást eredményez. Csak hogy a megújulásnak meglehetősen rögös útja van. Nehéz a szemléletben akár egy kevéske kis változtatást is elérni. Sok fiatal nem érti, mit kellene tenni a megújulás érdekében, s ezért a pesszimista hangulat lesz rajtuk úrrá. Ezt tapasztaltam a hajdúnánási középiskolásoknál is, amikor leültem velük beszélgetni.



Székely Szabolcs

Politikusabb KISZ-t, de hogyan?

A KISZ XI. kongresszusa után szerintetek van-e változás, van-e megújulás a középiskolai KISZ-szervezetek munkájában?

Szerintem a kongresszus megadta a megújulás lehetőségét — kezdi Pocsai Gizella. — Csak rajtunk múlik a megvalósítása, de még nem tudom, hogyan kellene csinálni.

Ez az, amit nektek kell megfogalmazni.

Szerintem meg lehet fogalmazni — veszi át a szót Varga Zoltán KISZ-titkár. — A mai KISZ-től a politikusabb és az elcsapat jellegét várják el. Viszont a politikát mi másképpen értelmezzük, még a pártalapszervezettel sem tudtuk összeegyeztetni. Lehetne politikusabb a KISZ, ha tudnánk olyan feladatokat adni, amelyeknek a diákok éreznék az értelmét és látják a célját. S egyáltalán, ha volna egy olyan közösség, ahol számítanak a diákok véleményére; számít az, hogy ő kicsoda, kicsoda, mi érdekli, s ennek a közösségnek lenne valamilyen célja. Nos, ez utóbbi nincs.

Ezt nem fogadom el! Nektek nincs célotok, vagy nem tudjátok megfogalmazni.

Igen, mert aki eddig csinált valamit — folytatja a KISZ-titkár —, már sok célt megfogalmazott, újabbat már nem tud megfogalmazni.

Mégis, miben látjátok, hogy itt ebben a középiskolában a KISZ-szervezetnek van reális lehetősége a megújuláshoz?

Szerintem nem fog jó ideig megoldódni a KISZ-mozgalom problémája — veszi át a szót ismét Varga Zoltán. — Alakulhatna itt hús alapszervezet is, hiszen legalább ennyi kellene, hogy jó iskolaközösség jöjjön létre. De van olyan átlátható, amely szerint nincs megfelelő patronus tanár, holott nemcsak tanár lehet patronus. Egyszerűen az alapszervezetek nem tudnak normális akcióprogramot összeállítani, amelyre nem is lenne feltétlenül szükség, mert menet közben változtatni is lehet rajta. Csak el kellene határozni, hogy valamit akarunk csinálni, aminek hasznát látjuk, de mindenki hallgat.

Nekem ezzel kapcsolatban egy problémám van. Miért nem tudjátok elérni azt, hogy a diákok is ugyanazt akarják csinálni, amit ti?

Ez a sok feladat befogadóra kell hogy találjon, a megújulás érdekében — kapcsolódik a beszélgetésbe Szikora Vera.

Hogyan érted azt, hogy „befogadóra” kell találnia?

Sokszor elmondjuk, a megújulás érdekében más-más módon kell csinálni a dolgokat, de hiába mondjuk el, nem történik változás. A tanárokkal sem értjük meg egymást, gyökeresen más a véleményünk.

Konkrétan mit értesz ezen?

Itt van például a politikai irányvonal, most

kezd rajta mindenki lovagolni. Addig rendben van, hogy a KISZ-nek politikai jellege legyen, sőt erre épül. De mi még nem vagyunk felnőttek, nem kell nekünk is pártnak lenni. A politika viszont nemcsak az, hogy például megismerjük, mi történt ezen vagy azon a kongresszuson. Politika itt az iskolában is van.

S akkor azt várja el a pártalapszervezet tőlünk — vágja közbe a KISZ-titkár —, hogy ha egy alapszervi ülés van, akkor ott rendnek és fegyelemnek kell lenni. Mindenki üljön oda a padba; a padba üljön, ne pedig a padra, s oda kell figyelni az előadóra.

Zoltán, mégis szerintem mi kellene ahhoz, hogy a KISZ itt, ebben az iskolában megújuljon?

Egy kis akarat.

S akkor ezt miért nem tudjátok a többi gyerekbe beleoltani?

Mert ők nem hisznek benne.

Miért nem hisznek benne?

Nem tudom. Nagyon sokszor vitatkoztunk ezen mindenkiel. Azt mondják, hogy ők most fiatalok, de ha megnőnek, akkor sem lesz beleszólásuk semmibe. Egyszerűen nem ismeri senki sem azokat a jogokat

és lehetőségeket, amelyek léteznek.

Ennyire pesszimistának még felnőttek sem szabad lenni.

Tudom. Volt itt egy beszélgetés a békéről és meghívtunk egy tanárnőt is. Ketten voltunk Pocsai Gizellával azon a véleményen, hogy ahol ifjúság van, ott számít a véleménye, és a közvélemény nagyon is sokat jelent. A többiek közül három voltak a hangadók, akik elleneztek mindent, mások hallgattak. De még a tanárnő is a hangadók mellé állt: igenis, ebben az országban nem számít, amit a „kis ember” mond.

A pártalapszervezettől mit vártok?

Szerintem nem a pártalapszervezettel van a probléma, hanem köztünk — folytatja Varga Zoltán. — Akármint csinál a pártalapszervezet, se vele, se nélküle nem tudjuk megoldani a feladatokat, ha a diákok nem akarják. Márpedig ezt nem akarják, és nem tudom őket meggyőzni. Illetve, ahol meg tudnám őket győzni, van egy csomó tölem független dolog, amely mindig kudarcba viszi a vállalkozást. Például volt egy béke-

nap és le akartuk vetíteni a Jöjji és lásd című filmet, mert akkor mindenki elfog rettenni a háborútól. Erre a megyei moziüzemi vállalat elküldte a Kétszemélyes pályaudvar című filmet, és akkor kinevettek bennünket. Békenap? Ugyan már! Általában ilyen apróságokon csúszik el egy-egy rendezvény sikere.

Átgondolatlan változtatás

A diákok kemény dolgokat fogalmaztak meg. A korrekt tájékoztatás miatt a középiskolai pártalapszervezetnek titkárával is leültem beszélgetni. Molnár József elmondta, hogy a korábbi években igen magas volt a KISZ szervezetsége (jelenleg 520 tanulóból 250 a KISZ-tag). A KISZ XI. kongresszusa után a KISZ tevékenységét szűkíteni kívánják, elsősorban a politikai jellegű akaratú hangulatos, természetesen ez bizonyos létszámszökkenéssel jár együtt, esetleg 30-40 százalékkal kevesebb KISZ-tag lesz.

Az alapszervi párttitkár szerint a jelenlegi KISZ-bizottság tevékeny, de még nem látják világosan a feladataikat. Sok tevékenységi forma kikerült a KISZ hatásköréből, ezért most már nem olyan látványos a munkájuk. Így az a téves képzet alakult ki bennük, hogy a KISZ-élet visszasetett.

A párttitkár valóban több dolgot helyesen lát. A fiatalokban mégis él a pesszimista hangulat, a kilátástalanság a mozgalmi élet terén. Az az érzésem, hogy nemcsak a KISZ-bizottság nem látja világosan a feladatait, hiszen olykor számukra formális követelményeket támasztottak.

A KISZ feladatának megfogalmazásában addig nem volt különösebb probléma, amíg a középiskolai KISZ-bizottság jó kotlós tyúkhöz hasonlóan minden iskolai kérdésben illetékesnek érezte magát. A KISZ-kongresszus véleményem szerint azt a tételt fogalmazta meg, hogy a KISZ-nek a pártkal-

velnie, s politikailag elkötelezett fiatalokat formálni. A bővülő csapán az, hogy a középiskolásokat gyerekeknek, felnőtteknek vagy felnőttekké váló gyerekeknek tekintjük-e. Mert végeredményben ettől függ, mit várhatunk el tőlük, milyen politikai aktivitást.

Ha ezt kiindulásként tisztáztuk, akkor még mindig választ szükséges adni arra: milyen konkrét módosítások, formái legyenek a középiskolások elkötelezett politikai aktivitásának. Ahogy én látom a hajdúnánási problémáját, sem az előbbi, sem az utóbbi kérdésre nem tudtak megnyugtató választ adni.

Mindenesetre meg lehetne elgondolkodni a diákok pesszimista hangulata és a mozgalmi élet iránt mutatott bizonyos közömbössége. S ez nem csupán a tanulók hibájának, a KISZ-bizottság kisugárzó hatása korlátozottságának tudható be. A helyzet kialakulásában közrejátszott a pártalapszervezet bizonytalansága is. Addig, amíg nincs a KISZ-bizottsággal együtt kialakított elképzelés, nem szabad semmilyen változtatást megvalósítani.

Egyes diákok rosszul gondolják azt, hogy véleményükre nem építünk, a „kis ember” állásfoglalása nem számít. Ha valóban nem számítana a fiatalok véleménye, akkor nem is ülök le velük beszélgetni. Ha valóban nem lényegesek számunkra a középiskolások gondoljai, akkor ez a cikk sem jelent volna meg éppen ebben a napilapban.

Székely Szabolcs



Fellépés előtt a legkisebbek

TÁNC-VERSENY

Zsúfólásig megtelt vasárnap délután a Kőlcsey Ferenc Művelődési Központ Színházterme. Nemcsak a nézők számából lehet arra következtetni, hogy újból teret nyert Debrecenben a versenytánc. Az eredmények is ezt bizonyítják.

C kategóriás táncverseny: 1. Varga Tamás—Sárvári Judit (Debrecen), 2. Török Imre—Böszörményi Julianna (Debrecen).

B kategóriás táncverseny: standard táncok: 1. Ács Lajos—Keresztes Erzsébet (Budapest, Danuvia Művelődési Ház).

A legjobb eredményt elért debreceni páros: Vadász Csaba és Bacsó Mónika negyedik lett. A latin-amerikai táncok versenyét ugyanazok nyerték, akik a standard verseny győztesei lettek: a debreceniek legjobb párja ötödik lett.



Keringő — a táncok királynője



A táncok tánca: a rumba

Tél van. Hideg, havas, kemény tél. Hó, fehérzselé, csúszás, jégvirág, befagyott pocsoltyák, hó, hideg, hó...

Csak innen bentről, a szobából jó nézni. Innen szép. Itt bent meleg van. Nem fúj a szél, nem esik a hó, nem lehet elcsúszni. Itt bent nem ütöm meg magam. Itt bent védve vagyok. Hogy kint az embe-

rek botladoznak, földre zuhannak, megütik magukat, s van, aki föl se bír állni — mit érdekel engem? En jó melegben vagyok. Hogy a prognózis szerint egyre hidegebb várható? — biztosan igaz. Az ég is szürke, esni fog még a hó. Mit mond a rádió? — hogy seperje el mindenki a havat a saját portája előtt? Ugyan kérem, seperje el az, aki arra jár. Tisztítsa le a min-

denki magának, ha arra akar menni. Mi közöm hozzá? En tehetek arról, hogy egyre jobban havazik? En tettem ilyen csúszóssá és keményre az utat? En csak innen bent-ről nézelődök. A légynek se ártok. Innen bentről a melegből. Ahol se él nem

csúszok, se fázni nem járok. És jókat mulatok azoknak, akiknek nehezen megy a járás.

Nicsak! Ott éppen egy öreg huppant a földre. A botja, az egyetlen támasza

TÉL

elöttem a jégvirág. Már alig látok ki az ablakon. Mi lesz a jó szórakozóssommal? Mit fogok itt egyedül csinálni? Te jó ég! Elromlott a fűtőtest! Szerelőt kellene hívni! De ahhoz ki kell mennem. És a havat el kell lapátolnom. Nekem. De hát kint hideg van, minden csúszik. És ha elesek? Megütöm magam? Mert én soha, de soha nem jártam még ilyen sikos úton. En mindig csak itt bent, a jó kényelemben voltam és most meg ki kell mennem... Hát hogy lesz most ezután? Nekem is ki kell mennem? Havat söpörni? Megtanulni járni? Fölkelni a földről, ha elesek? Fölsegíteni a másikat, ha elcsúsznak? Nekem is...? Ebben a hidegben, hóban? És mit is mondott a prognózis? Egyre hidegebb lesz? Egyre csak havazni fog? Igen, igen, emlékszem, ezt mondta. Egyre hidegebb lesz minden, én pedig egyedül vagyok. Egyedül kell helytállnom. Egyedül kell mindent megtennem, hogy jó meleg legyen...

Hopp! Amott meg egy kis fiatal. Biztosan nem élt még át ilyen csúszós telet. Szó, ami szó, én sem emlíkszem rá, hogy valaha is ilyen nehéz lett volna az előrehaladás. Jól elvágódott a kis tapasztalatlan. De minek jön ki? Úlne inkább otthon, a jó kis melegben. Ott nem érné baj. Föl se bír állni, beleesett a hóbuckába. Azt se tudja, hogy kell kimászni belőle, csak kapálózik. Egyre mélyebbre kerül. Már kiabál. No lám! Megint egy jótékony öreg.

De mi ez itt benn? Itt is havazik? És hogy megnőt?

Barna Attila

KUL

A napokban a Múvelt Néptől Vállalat amelyből képe a könyvszakm cégeknek elmű járól, eredmény latat tevékeny az egész orsz árusítanak üz lonokban, fiók üzemi könyvte Nagykereskedé 17,8 százaléka liárd 464 milli kereskedelmi 15,8 százaléka (1 milliárd 71 rint). Az e szerepet játszo litika kedvező vállalat számo nyezése, fejleszté. (Planéta és kerti növény kötomintacsom lexikon, Plan ápolás, Bobo e mekkiadványo technikai cikk lemre méltó á tással történő mezterjesztés. elműlt évi s százalékos vo kenységet egy receni Ady E bolt végzi.

Számunkra tájékoztató Ha gyei adatai é gyenkben a nyolc boltja v forgalma 144 forint volt, ma zalékkal több en. Az orsz megyéje közü sod-Abauj-Zen ben költöttek a vásárlók a boltjában, m harban. A szá lomnövekedés dig csak Béke zi meg Hajd recenben nyil múlt év ele egyetlen szab Nádudvaron t mezőgazdasági megnyitóját. tényei örvendé tesen az, hog tünk könyvre után tehát a forgalomnövek számot. Egy d nem szabad f hagyni: a emelkedtek, é nagyobb bevé a tavalyelőtti eladását.

A Szovjet E domány Ház munkájáról t napokban Bud

Az egé alapelv

A Magyar Akadémia T mányi M közzéteszi a tá mány legújáb saít, következ mányos kutat szer-ipari szá mertetik az é lálkozás alap első felében m ványban útmu gyakorló orvó tikusoknak az mai vélemény hoz, s a fog egészleges Tájékoztató dőket, hogy a rú és testalkat szellemi munk neknek napo miszert kell ahhoz, hogy szervezet ene lékszükségleté nél többet se eg zók kiszámító lott mennyiség energia- és t má, így az ol kell vesződnie felelően kíván ni. Ezért más mint amilyen jellegű útmut

KULTURÁLIS jegyzetek

①

A napokban érkezett meg a Művelt Nép Könyvterjesztő Vállalat tájékoztatója, amelyből képet kaphatunk a könyvszakma legnagyobb cégének elmúlt évi munkájáról, eredményeiről. A vállalat tevékenysége kiterjed az egész ország területére; árusítanak üzletekben, pavi- lonokban, fiókoltokban és üzemi könyvterjesztők útján. Nagykereskedelmi forgalmuk 17,8 százalékkal nőtt (3 milliárd 464 millió forint), kis- kereskedelmi értékesítésük 15,8 százalékkal emelkedett (1 milliárd 711,7 millió fo- rint). Az eredményekben szerepet játszott a kiadás- politika kedvező változása, a vállalat számos új kezde- nyezése, fejlesztési tevékeny- sege. (Planétás ételkártyák és kerti növények, Aranykéz kötötintacsomok, Korong- lexikon, Planétás szépség- ápolás, Bobo és Góliát gyer- mekkönyvek, számítástechnikai cikkek stb.) Figye- lemre méltó a postai szállí- tással történő könyv- és le- mezterjesztés. A Lemezposta elmúlt évi növekedése 14 százalékos volt, ezt a tevé- kenységet egyébként a deb- receni Ady Endre Könyves- bolt végzi.

Számunkra elsősorban a tájékoztató Hajdú-Bihar me- gyei adatai érdekesek. Me- gyénkben a vállalatnak nyolc boltja van, az üzletek forgalma 144 millió 68 ezer forint volt, majdnem 27 szá- zálékkal több, mint 1985- ben. Az ország tizenkilenc megyéje közül csupán Bor- sod-Abaúj-Zemplén megyé- ben költöttek el több pénzt a vásárlók a Művelt Nép boltjaiban, mint Hajdú-Bi- harban. A százalékos forga- lomnövekedést tekintve pe- dig csak Békés és Fejér elő- zi meg Hajdú-Bihart. Deb- recenben nyílt meg az el- múlt év elején a vidék egyetlen szakkönyvárúháza, Nádudvaron tartották meg a mezőgazdasági könyvhónap megnyitóját. A tájékoztató tényei örvendetesek, nevez- tesen az, hogy többet köl- tünk könyvre. A Könyvter- ző után tehát a Művelt Nép is forgalomnövekedésről adott számot. Egy dolog azonban nem szabad figyelmen kívül hagyni: a könyvárak is emelkedtek, és lehet, hogy a nagyobb bevétel nem jelenti a tavalyelőttinél több könyv eladását.

②

A Szovjet Kultúra és Tu- domány Háza elmúlt évi munkájáról tájékoztatták a napokban Budapesten a saj-

tó képviselőit. Noha az in- tézmény kisugárzása elsősor- ban a fővárosban érzékelhe- tő, úgy gondolom, érdemes felhívni a figyelmet mind- arra, ami a Semmelweis ut- cai kultúrpalotában történt. Először egy imponáló adat: a rendezvényeknek (3350) 900 ezer látogatója volt. A mozi- és videofilm-vetítések száma (ebbe beletartoznak a játé- k-, a dokumentum- és a rajzfilmek) meghaladta a 2000-et. A szovjet tudomány és technika eredményeiről, a kulturális vívmányokról tu- dományos konferenciák, saj- tótájékoztatók, előadások, vendégszerelések, filmbe- mutatások és kiállítások adtak számot. Neves szovjet tudó- sok és művészek egész sora volt a ház vendége. (Borisz Paton akadémikus, Adrián Nykolajev úrhajós, Jegor Iszajev író, Gleb Panfilov filmrendező Inna Csuriikova filmszínésznő.) Látogatót és népszerű a könyvtár (40 ezer kötetes), az orosz nyelv ok- tatását segíti a Puskin Orsz- Nyelvű Intézet kihelyezett tagozata. Csak néhány dol- got ragadtunk ki a sokszínű és gazdag kulturális prog- ramból. Az idei tervek is hasonlóak, szerepet kapnak az 1917-es forradalmak 70. évfordulójához, valamint a Szovjetunió megalakulása 65. évfordulójához kapcsolódó rendezvények. Sok látogatót vonz az Szibéria-kiállítás, be- mutatkozik majd egy köz- társaság, szó van a Kijevi Dinamo labdarúgócsapata- nak budapesti vendégjátéká- ról. Az együttes a Ferencvá- rral mérkőzne. S végül csupán annyit, hogy a Szov- jet Kultúra és Tudomány Házában lévő könyvesbolt gazdag, olcsó, ugyanakkor értékes lemezekkel és köny- vekkel várja a vásárlókat.

Filep Tibor

③

A Debrecen Városi Tanács művelődési osztálya foglalkozott azzal a gondolattal, hogy a téli tanítási szünet- ben megszervezi az óvodák körzetesítését. A terv az volt, hogy több óvodát be- zárnak, de minden óvodás gyermek számára biztosítják az elhelyezést és a felügye- letet. Problémát az okozott volna, hogy nem a megszok- tott, hanem egy másik, többnyire távolabb eső gyer- mekintézménybe kellett volna vinni a gyerekeket a szülőknél. Az előzetes fel- mérés során azonban olyan ellenállást tapasztaltak, hogy végül az elképzelés nem va- lósult meg. Elkészült viszont egy feljegyzés, s a statisztika- i adatok, költségek egy- aránt az igazolják, mégsem szabad ad acta tenni a már

Az egészséges táplálkozás alapelvei

A Magyar Tudományos Akadémia Táplálkozástudomá- nyi Munkabizottsága közlése a táplálkozástudomá- ny legújabb megállapítá- sait, következtetéseit. Tudomá- nyos kutatók és élelmi- szer- ipari szakemberek is- mertetik az egészséges táplá- lkozás alapelveit. Az év első felében megjelenő kiad- ványban útmutatást adnak a gyakorlati orvosoknak, diete- tikusoknak az egészséges szak- mai vélemény kialakításá- hoz, s a fogyasztóknak az egészséges táplálkozáshoz. Tájékoztatták az érdeklő- dőket, hogy a különböző kor- ú és testalkatú, fizikai vagy szellemi munkát végző egyé- neknek naponta mennyi élé- lémiszer kell fogyasztaniuk ahhoz, hogy kielégítsék a szervezet energia- és táplá- lékszükségletét, de a kelle- ténél többet se egyenek. A szer- zők kiszámították az aján- lott mennyiségű élelmiszerek energia- és tápanyagtartalmát, így az olvasóknak nem kell vesződni ezzel, ha meg- felelően kívánják táplálko- zni. Ezért más ez a könyv, mint amilyenek a hasonló jellegű útmutatók.

A könnyű fizikai és a szellemi munkát végzőknek például naponta átlag tíz deka hús, egy tojás, 20 deka zöldségféle, 30 deka gyümölcsféle, legfeljebb 25 deka kenyér- és tésztaféle ajánlott. A nehéz fizikai munkások naponta, átlag 17 deka húst, fél liter tejet, negyed kiló zöldséget, fél kiló gyümölcsöt, 30 deka kenyeret fo- gyaszthatnak, ha be akarják tartani az útmutatást. Minél többféle táplálékot iktassunk étrendünkbe, s azo- kat arányosan napi négy-öt étkezéssel fogyasszuk — hű- zék alá a szerzők. A könyvben az ételek el- készítéséhez is tanácsot ad- nak: hogyan főzzük, párol- juk, süssük a húst, a zöldsé- get, gyümölcsöt, hogy ne vesszen el azok tápértéke, vitamintartalma, s ne fokoz- zuk a húsok zsírtartalmát. Felhívják a figyelmet: ne sózzuk nagyon az ételeket, mert a kenyérben és más élelmiszerben is van só. Az egészséges szervezetnek csu- gányon kívánunk táplálko- zni. Ezért más ez a könyv, mint amilyenek a hasonló jellegű útmutatók.

ORTB

Min dolgozik?

Némedi Lajos tanszéki szobájában

A Kossuth Lajos Tudományegyetem német nyelvi és irodalmi tanszékének nyugalmozott professzora ma is fiatalos lélekkel él és alkot. Hetvenöt évéből sokat letagad- hatna. Az egyik legszellemebb és legzen- vedélyesebb előadó a bölcsészkaron.

— 1983-ban mentem nyugdíjba, azóta is vagy szerződéssel, vagy óraadóként tovább dolgozom, előadok, vizsgáztatok, fiatal kar- társai tudományos munkáját igyekszem segíteni, tud, említésre méltó, városunkkal is kapcsolatos munkát végeztem. A régi deb- receni Simonyi úti gyakorlatimnáziumban tanítottam együtt Kiss Árpáddal a harmin- cas évek végén, a negyvenesek elején. Volt kollégám később a Magyar Pedagógiai Tá- rsaság elnöke lett, s Balassagyarmaton nem- régt iskolát neveztek el róla. Tudták: együtt tanítottunk, s felkérték egy előadásra: Kiss Árpád debreceni éveiről szóltam az életéről és munkásságáról rendezett tudományos em- lékülésen. Az előadások azóta megjelentek, egy, az emlékülésről és iskolavátról ké- szült kiadványban. Debrecen követeként és a helyi pedagógusok nevében vettem részt a nógrádi eseményben.

A másik, nyugdíjasként végzett, várossal kapcsolatos munkám: tanulmányt írtam az Alföldre Zsigmond Ferenc akadémikusról. Utolsó debreceni éveiben látogattuk előadá- sait 1930 körül. Kevesen tudják róla: ő volt az első magyar egyetemi tanár, aki egy teljes szemeszter előadást tartott Adv- ról (1928-ban). Ennek részbeni anyagát könyvben is kiadta ugyanezen évben Mező- túron. Csodálatos érzés volt tapasztalni azt a kuriózumot, hogy egy debreceni profesz- szornak szülőhelyén (Kunhegyesen) köztéri szobrot állítottak (a múlt év októberében). Ilyen ugyanis ma nemigen fordul elő!

Egy éve kezdtem el, s jelenleg is egy nagy munkán dolgozom: könyvet írok a ha- zánkban elsőként városunkban, 1927-ben alapított, hatvanéves Debreceni Nyári Egye- temről. A debreceni kezdeményezés harcol- ta ki a polgárjogot magának az elnevezés- nek, hogy „nyári egyetem”, hisz ez a szó- kapcsolat a magyar nyelvben azelőtt nem

fordult elő. Csodával határos módon ma- radt fenn az e fórummal kapcsolatos leve- lezések, újságkivágatok stb. sora. Óriási mennyiségű, csak mázsákban mérhető anyag az, melyben búvárokodom. 1936–37-re Európa leglátogatottabb kurzusai közé emelkedett a mi nyári egyetemünk. 1938- ban mintegy harminc külföldi újságban, fo- lyóiratban adtak hírt róla. A háború előtt nem lehetett elvitatni e fontos műhelytől, fórumtól bizonyos európai légtört. Néhány évi szünet után Juhász Géza professzor ki- sérelte meg felújítani a debreceni arculatú intézményt, később, 1958-tól újra feltámadt, majd 1966-ban a TIT vette át vezetését Debrecenen kívül is. A társulat a tanfolya- mat mind nyári egyetemenk nevezte. Vá- rosunk számára sajátos feladat maradt nyelvünk rendszeres oktatása külföldiek számára. Jómagam 1932-től a nyári egye- tem vezetéséből szinte minden évfolyamban kivettem részem. A harmincas-negyvenes években még politikai fórum volt ez, ma inkább türelmes munkát igénylő műhely. A világ legnagyobb olyan fóruma, ahol ma- gyart tanítanak. A nemzetek egymás közöt- ti megismerését, s vele a béke ügyét szol- gálja, mert amíg nem ismerjük egymást, nem tudunk igazán békében élni. Rengeteg nemzet képviselője megfordult már itt, aki magyar nyelvvél foglalkozik: múfordít, ta- nit. Ez munkánk egyik legfőbb eredménye. A nyári egyetem történetének feldolgozása azért is különösen kedves nekem, mert ön- életrajzzerű egyben, írása közben tisztába jövök azzal, mit dolgoztam évtizedek óta.

— A szűkebb szakmában min dolgozik professzor úr?

— Továbbra is részt veszek a Világiro- dalmi Lexikon munkálataiban, szócikkei- nek (főleg a XVIII. századi alkotók, stílus- irányzatok, eszméaramlatok) írásában. S a XVIII. századi írók egy részéről készítek összefoglalókat a Pók Lajos szerkesztésé- ben, a Gondolat kiadásában megjelenő Ka- lauz a német nyelvű irodalmakban című kiadvány számára.

(arany)

FILMNAPLO

A magány poklaj

Napjainkban, amikor egyre több szakember ma- rasztalja el az amerikai filmművészetet, amikor egyre többen vádolják meg a legtehetségesebb amerikai rendezőket is mű- veszetük árubaocsátásá- val, az a John Cassavetes, aki rendezői stílusával, színészezetével az 1960- as, 70-es évek folyamán jelentősen befolyásolta az amerikai és az egyetemes filmművészet fejlődését és alakulását, még mindig, e negatív időszak alatt is változatlan intenzitással és változatlan művészi színvonalon produkál. De nemcsak a munkakévd és a művészi színvonal változatlan, hanem a fel- dolgozott téma és a meg- közelítési mód is, John Cassavetes ugyanis azon „egyetlen témájú” rende- zők közé tartozik, aki úgy tudja a már többszörösen feldolgozott témát variál- ni, hogy minden egyes al- kalommal valami újat, valami addig ismeretlen közöl a nézővel. Legújabb, 1984-ben készített *Szeret- et-áradat* című filmjének szereplőit és témáját pél- dául az *Egy hatás alatt álló nő* című filmjéből merítette. Mindkét film egy olyan asszonyról szól, aki a szerelem rabja, aki- nek élete szorosan kötö- dik családjához, s akinek lába alól egyszerűen ki- csúszik a talaj, amikor úgy érzi, hogy anyai és hitvesi szeretetére nincs szüksége.

Mabel, az *Egy hatás alatt álló nő* című film fő- szereplője teljesen férje befolyása alatt áll, de az otthoni magányt, mely a jellegzetes amerikai ker- tes, családi ház övezet- ben, a várostól távol, há- ziaszöngy, anyai mivoltá- ban alakul ki körülötte, nehezen tűri. Magánya — érzése szerint — még tel- jesebbé válik a gyerekek növekedésével, hiszen egy- ré kevesebb feladat hárul rá, egyre kisebb az a te- rület, ahol személye néi-

külözhetetlen. Érzelmi éle- te ennek következtében egyre labilissabbá válik, viselkedése közvetlen kör- nyezete szemében egyre többször érthetetlennek tűnik. Hosszas ideggyógy- intézeti kezelést szükséges végül is ahhoz, hogy Mabel „beilleszkedjen” kör- nyezetébe.

Még Mabelhez képest is érzelmileg sokkal kiszák- mányoltabb Sarah Law- son, a *Szeretet-áradat* főszereplője, aki elvált szoknyapécér férjével, Jacktől, miután éveken keresztül bírta a külön- böző ideggondozó intéze- tekbe, majd összeroppan, amikor lánya, Debbie, aki- nek eleve van anyja ma- jomszeretetéből, úgy dönt, hogy apjával él tovább. A *Szeretet-áradat* másik, ér- zelmileg teljesen kiszipo- lyozott szereplője Sarah testvére, Robert, kinek múltja csak egy-egy hal- vány utalás révén ködlik fel előttünk. Sarah és Ro- bert két különböző módon harcol a magányosság el- len — elveikhez való ko- nok ragaszkodásuk egy- szerre nevéstés és szá- nalomrameltó. Sarah, aki úgy fogalmazza meg ér- veit — mi szerint „a sze- relem egy forrás, folya- matos, és soha nem apad ki” — mint egy hitvallást, s olyan kegyetlen állhata- tósággal éli azt, hogy sze- relme tárgyának minden érzését megöli, mindig bi- zik és reménykedik abban, hogy talál valamilyen megoldást a legreményte- lenebb szituációban is. Ezzel szemben Robert dü- hösen tagadja a szerelem létét, s mint egy fudokló kapaszodik csekk-köny- vébe, melyet egy-egy át- dorbézolt éjszaka után gondolkodás nélkül állít ki különböző öszszegekre. Robert úgy próbálja eny- híteni magányosságát, hogy fiatal lányokkal ve- szíti körül magát — de igazi szeretetet sem adni, sem kapni nem képes, és nem is bízik abban, hogy valaha is ilyenl talál-

kozik, hiszen, ahogy mondja: „a szerelem meg- halt”.

A *Szeretet-áradat* fel- nőttkori érzelmi hajtóer- rőtjei mellett feltűnnek érzelmszegény világunk tragikus áldozatai: a gye- rekek. Sarah leánya, Debbie azonban csak évei számát tekintve gyermek. Érzelmileg már a kegyet- len felnőttek világához tartozik. A film első jele- neteiben csak mellekesen tűnik fel alakja: enged- len gyermeklányként bú- jik izgatottan érvelő any- jához, de már a követke- ző tárgyaláson és egy ké- sőbbi telefonbeszélgetés során megmutatkozik iga- zi természete, melynek alapján jogosan foglalhat- ja el helyét a felnőttek önző társadalmában és ugyanakkor minden remé- nye meglehet rá, hogy nem a vesztesek táborába fog tartozni. Robert nyolc- éves kisfia, Albie még semmit sem ért abból a világból, amit számára a felnőttek már eleve kese- rűvé „varázsoltak”. Érzel- mi nyitottsága, lényéből áradó őszintesége révén felnőtteknek még „hóhé- rá” és „áldozattá” is vál- hat. Szeretné szeretni ed- dig még soha nem látott apját — de ebben környe- zete következtében meg- gátolja. Apjával való kö- zös jelenetei ettől az ér- zelmileg ellentmondásos helyzetűtől válnak emléke- zetessé. Érezhetően mind- kettő szeretne megkapasz- kodni a másikban — csak cselekedeteik között bizo- nyos fáziseltolódás van, így egyszerűen képtelenek ráérezni a másik gondo- lataira, vagy ha létrejön is közöttük bizonyos ér- zelmi összhang, cseleked- teikben megnyilvánuló reakciójuk torzóra sike- rül.

Cassavetes filmjei rend- szerint színészközpontúak; teheti, mondhatjuk joggal, mert két olyan rendkívüli

színészi képességgel „meg- áldott” ember „áll rendelkezésére”, mint Gena Rowlands és John Cassa- vetes. Mindkettőjük játé- ka az érzelmek hihetetlen skáláját tudja „megszól- taltatni”. Ennek köszönhe- tően a film egy-egy jele- nete valóságos nagyjele- netté válik Gena Row- lands játékával a közép- pontban. A sok emlékeze- tes jelenet közül mindöss- ze egyet emelnék ki, amikor túlaradó szereteté- nek köszönhetően valami- lyen állattal szeretne ked- veskedni testvérenek. Ki- nézetre valóban nem a legvonzóbb külsejű kutyát meglátva arcára egy erős ellenérzés ül ki, az eladók unszolására mégis meg- szólítja a kutyát — aztán lassan kialakul közöttük a sokatigéző kutyagazdi vi- szony, e folyamat egyes fázisait a színesző arcá- ról lehet leolvasni: féle- lem, bizalmatlanság, ké- telkedő öröm, kiróbbanó boldogság — ezek az egy- mástól alapvetően külön- böző érzelmek szinte fo- lyamatosan egymásba ol- vadvá jelennek meg ezen a fájdalmaktól meggyö- tört, de még mindig vál- tozatlanul szép asszonyi arcon.

John Cassavetes mint színész méltó partnere Gena Rowlands-nak. Em- lékezetes nagyjelenetei ne- ki is szép számmal van- nak, ezek közül is csak egyet emelnék ki. Amikor Sarah kudarcba fulladt ajándékozási kísérlete miatt rosszul lesz, Robert mindent elkövet, hogy nő- vérén segítsen; a tomboló vihar közepette erőszakkal bevonszolja a lakásba az állatot, hol nővérebe próbál lelket önteni, hol az állatot noszogattja, s közben érzelmileg ez az erősen visszafogott ember nyitott könyvvé válik előt- tünk.

Sümei Anikó

MEGKÉRDEZTÜK:

Miért gyulladt ki egy Color Star színes televízió Debrecenben?

A végső választ egyelőre nem tudjuk, ugyanis a vizsgálat folyamatban van. Bódogai István megyei tűzoltóparancsnok az esetről a következőket mondta:
— Február elsején, vasárnap 15-16 óra között Debrecenben, a Kartács utca 6. szám alatt az egyik harmadik emeleti lakásban ki- gyulladt egy Color Star típusú színes televízió. Nemcsak a tévé, a berendezési tárgyak is égtek a szobában, lángot fogott a tapéta, a parkett, a függöny. A besült kár mintegy 40 ezer forint. Igazságsügyi elektromos szakértő segítségével folyik a vizsgálat, amelyet nehezít, hogy szinte teljesen megsemmisült a készülék. A tüzészet feltehetően a nagyfeszültségű tekercsből indult ki. Tavaly öt ilyen típusú tévé tüzészetét kellett kivonulnunk. Annnyit elmondanék, hogy más típusú tévével a tüzészet jóval ritkább.
Megkérdeztük Bittó Józsefet, a Videoton vevőszolgálatának vezetőjét is, aki hétfőn délelőtt járt a káros helyszínen. Elmondta, hogy a tűz elektromos eredetű, valószínűleg zárlat miatt következett be. Az okát utólag alig lehet rekonstruálni, ugyanis a tévéből egyedül a

fémalkatrészek azonosíthatók. Bittó József szerint az esetből általános következtetést nem lehet levonni. Mivel az utóbbi időben meglehetősen sok gond volt ezzel a típussal, február elsejétől a következő intézkedéseket tették: a tulajdonosok jelzése alapján a Color Star típusú készülékeket portalanítták, ugyanis a gond a porosodásból is adódhat, megnézik a biztosítók állapotát, a kritikus pontokon a szükséges feszültségeket ellenőrzik, hogy minden megfelel-e a gyári előírásoknak. A Videoton képviselője egyébként az Állami Biztosító szakembereivel járt a helyszínen. A biztosítási szerződés alapján az ÁB rendezi a kárt — ez esetben előleget is ad a tulajdonosnak, és később egyeztetnek a Videotonnal, hogy a gyár ebből az összegből mit térít vissza az ÁB-nek. A Videoton felajánlotta a károsultnak: a helyi Videoton márkaszerviz dolgozója a helyszínen szállítanak egy készüléket, hogy a tévénézésről ne kelljen lemondaniuk a sajnálatos esemény miatt. Kérdés persze, hogy lesz-e egyáltalán kedvük hozzá.

D. K. K.

A LEGÓSIBB KRONOMÉTER. Európa egyik legrégebbi órája Romániában mutatja az időt. Időszámításunk kezdetén az ókori Róma mesterei készítették a Duna magas partján, egy megközelíthetetlen mészkőszikla tetején. Immár 19. százada kifogástalanul működik.

VIDEO-TANFOLYAM A TIT-BEN. Eredményrögzítő, illetve felvételkészítő tanfolyam kezdődik márciusban a TIT-ben. Jelentkezni lehet: február 25-ig a TIT megyei titkárságán (Debrecen, Vörös Hadsereg útja 45-47.). (X)



Készül a Korán a Helikonnál

Napjaink külpolitikai jelentései között gyakorta szerepelnek az iszlám világból érkező hírek. Minden bizonnyal ez is motíválja a növekvő érdeklődést a keleti népek kultúrája, vallása, történelmi fejlődése iránt. Ennek kíván eleget tenni ebben az évben a Helikon Könyvkiadó, a Korán magyar nyelvű kiadásával. A Korán, a „kinyilatkoztatás” könyve, Mohamed látomásainak gyűjteménye a tervek szerint két kötetben jelenik meg: az első kötet a Korán teljes szövegének fordítását, s az eredeti leghűségesebb szövegének hasonmását tartalmazza. A második kötetben kapott helyet az olvasó eligazodását segítő jegyzetanyag, valamint a Korán bemutató tanulmány. (MTI-foto: Kiss G. Péter — KS)

NŐK A NAGYVILÁGBAN. A Hazafias Népfront Debrecen Városi Bizottsága mellett működő nő- és régiópolitikai munkabizottság február 3-án, kedden 14.30-16.00 óráig tartja ülését a HNF székházában (Péterfia u. 4.). Kitekintés a nők helyzetére Debrecen Városi Bizottság mellett működő nő- és régiópolitikai munkabizottság pasztalatairól számol be dr. Csapóné Tábori Hajnalka.

KÁDER-UTÁNPÓTLÁS — GONDOKKAL. A Debreceni Ruhagyárban növekedett a nők, a fiatalok és a felsőfokú végzettséggel rendelkezők aránya a vezetésben. Nehezíti azonban a káderutánpótlás-nevelő munkát, hogy sokan elpályáznak: Az elmúlt években diplomát szerzett és munkába állt nők 80 százaléka két-három év után elment a vállalattól.

BAROMFIARUK KÜLFÖLDRE. Megkezdte tevékenységét a Baromfi-külföldi Kereskedelmi Közös Vállalat, a Hungavis. A közös vállalat, amelyet 18 baromfi- és egy tojásfeldolgozó üzem alapított, évente 220-240 ezer tonna baromfiterméket értékesít majd külföldön.

FARSANGI AUTOSBÁL: Eresetítjük klubtagjainkat és vendégeinket, hogy a Magyar Autóklub Hajdú-Bihar Megyei Szervezete 1987. február 7-én 20.00 órától február 8-án 04 óráig rendez meg a már hagyományossá vált autósballját a Helyorségi Művelődési Otthonban (Debrecen, Vörös Hadsereg útja 24. sz.), melyre ezúton meghívjuk. Jegyét a klub központjánál, Kossuth u. 5. sz. a bejáratnál 300 forint személyenként. Hangulatos zene, tánc. MAK Hajdú-Bihar megyei vezetősége. (X)

ELMARADT TÉRSÉGEK FEJLESZTÉSE. Szabolcs-Szatmár megyében 1990-ig 7-8 ezer ember foglalkoztatását kell megoldani. 125 településen nagy gondot okoz a foglalkoztatás, így ingázásra kényszerülnek az emberek, de nagy az elvándorlás is.

VENDEGFORGALOM. 2000-ig szeretnék megduplázni a vendégforgalmat Gyulán, amely 1984 óta gyógyhely és egyúttal jó hírű vendéghely is. 1986-ban 20 százalékkal több látogatót a 35 ezres lélekszámú kisvárosba, mint az előző esztendőben.

1987. FEBRUÁR 3., KEDD BALÁZS NAPJA
A Nap két 7.00 — nyugszik 16.47 órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Nyugaton, délnyugaton erősen, máshol változóan felhős idő várható. Legfeljebb egy-két helyen fordulhat elő ónos szitálás, hószállingózás. Párás lesz a levegő. Többfelé várható köd, amely napközben csaknem mindenütt feloszlik. Gyenge marad a légmozgás. A legmagasabb napi hőmérséklet általában —3 és —8 fok között, a tartósan ködös vidékeken —10 fok körül valószínű.

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Kétszázharminc éve született Kitalbel Pál (1757-1817) botanikus, polihisztor, természet- tudós, egyetemi tanár. Nagymartonban született, pap-pályára kívánt lépni, de 1780-ban már a budai egyetem jogi Karára iratkozott be, majd az orvoskaron folytatta tanulmányait, s 1785-ben orvosdoktori oklevelet szerzett. Működését az egyetem botanikus kertjében kezdte meg, rendkívül szorgalmasan gyarapította és rendezte annak állományát. A kormány később megbízta a hazai ásványvizek és a természet viszonyok tanulmányozásával. 1792 és 1816 között — Erdély kivételével — az egész akkori Magyarországot beutazta. Mint igazi polihisztor, útinaplójában természeti leírásain kívül néprajzi megfigyeléseit is megörökítette. 1810-ben a tanszékek szétválasztásával Kitalbel a botanikus kert tanárává és a botanikus kert prefektusává nevezték ki. 1813-ban kötelezték Magyarországot természeti adottságainak és flórájának leírására. Egészségi állapotának romlása miatt azonban néhány év múlva nyugalmába kényesült, s összefoglaló flóra-művét sem tudta megírni. A balneológia magyar úttörője 150 ásványvizet elemzett. A Természetudományi Társulat gondolatának első hirdetője, a századforduló legnagyobb magyar természettudósa volt.

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ

MOZI
Montreali bankrablás (francia). Vig. hn. 4. 6. n. 9.
Leopard kommandó (olasz). Vig. n. 10. Apolló hn. 2. 4. 6. 8. Meteor 5. 7.
Tűz angyal (német). Vig. n. 12. hn. 2.
Képzés. 18.55 Reklám. Szeretettáradat (amerikai). Filmmúzeum f. 7.
Egy tisztá nő I-II. (francia). Apolló n. 19.
A tenger zamata (olasz). Híradó f. 10. f. 12. hn. 8.
Könnyű testi sértés (magyar). Híradó hn. 2. hn. 4. hn. 5.
Egy maréknyi dollárért (olasz). Delta f. 6.
Elvarázsolt dollár (magyar). Filmmúzeum f. 5.
Debreceni videomozik műsora: Vig. kamara f. 2. f. 4. A fekete kalóz (olasz). f. 11. f. 6. f. 8. Hap-Ki-Do (hongkongi). 16.
Filmmúzeum 2. 4. 6. 8. A megsejtezett eskü (hongkongi). Meteor 4. 6. 8. A háború isteneinek fűrdője (hongkongi). Alfa 6. Egmillió évvel időszámításunk előtt (amerikai). Videó videomozik műsora: Hajdúnánás: A nagy leszámlolás (amerikai) 5. 7.
Berettyóújfalui: A láthatatlan ember (szovjet) 5. A bál (olasz) 7.
Hajdúböszörmény: A piszkos tizenkettő I-II. (amerikai) 5. f. 8.
Hajdúnánás: Gengszterek klubja (amerikai) 5. 7.
Hajdúszoboszló: Elysium (magyar) 5. 7. este 9. Örülj Max (Mad-Max) (ausztrál). 19.
Püspökivány: A nindzsa színre lép (amerikai) 5. 7.

SZÍNHÁZ

Csokonai Színház
7 óra: Gyöngyvet — Maróthi-Bérlét. Csak 14 éven feletieknek!

TELEVÍZIO

BUDAPEST, 1.: 9.03 Műsorismertetés. 9.05 Tévótorna nyugdíjasoknak. 9.10-10.05 Iskolatévő. 10.05 Delta. 10.30 A

tenger. Tévósorozat, VII. rész. 11.30 Mozgó. 11.40 Képzés. 16.58 Műsorismertetés. 17.00 Hírek. 17.05 Tévébörze. 17.15 Három nap tévéműsora. 17.20 Mi legyen? Pályaválasztási tanácsadó műsor. 18.00 Kalandárium 1987. A művelődési főszerkesztőség magazinja. 18.50 Képzés. 18.55 Reklám. 19.05 Mini-Stúdió '87. 19.10 Esti mese. 19.20 Reklám. 19.30 Híradó. 20.00 Reklám. 20.05 Mentők. Csehszlovák tévé-filmsorozat, XI.2. rész. 21.05 Stúdió '87. 22.05 Híradó. 3.

BUDAPEST, 2.: 16.43 Műsorismertetés. 16.45 Képzés. 16.50 Alpesi sívilágbirodalmak. Férfi és női szuper óriás-műlesiklás. 18.00 Dél-alföldi magazin. 19.00 Edecs kertek. XIII.5. rész: A Napkirály kertje. 19.25 Tévótorna. 19.30 Angol nyelvlecke. 20.00 Muta-tó. A belpolitikai főszerkesztőség gazdasági szemléje. 20.45 Magányosan. Svéd zenés film. 21.05 Híradó. 2. 21.20 Betűrek-lám. 21.25 Vízrebocsátás. Román tévéfilm. 22.35 Képzés.

POZSONY, 1.: 9.20 Tévéjatek. 10.40 Vitaműsor. 11.25 A békéhez vezető utak (dokumentumsorozat). 18.20 Esti mese. 18.30-19.10 Távtalok (tudomány magazin). 19.30 Híradó. 20.00 NDK-film. 21.30 Autósok, motorosok magazinja. 22.10 Komoly zene.

POZSONY, 2.: 15.25 Orosz nyelvtanfolyam. 15.45 Dokumentumfilm (Peter Koncsolovszkij). 16.35 A színház Petykó (bolgár zenés tévéjáték). 17.20 Maja, a méhecske (rajzfilmsorozat). 17.55 Flata-lokról. 18.25 Silessikló vb. fel-vételről. 19.00 Tv-torna. 19.10 Esti mese. 19.20 Híradó. 20.00 Flatalok tv-klubja. 21.30 Híradó. 22.00 Világhíradó. 22.15 Margit tévéedse (francia tévéfilm).

MOSZKVA, 1.: 14.00 Hírek. 14.15 A te lenini könyvtár. 14.45 Gyermek népi együttes műsora. 15.15 Hírek. 15.20 Dokumentumfilm. 16.10 M. Roshabavil gitározik. 16.25 Rajz-film az alkoholizmusról. 16.55

Az író szava. 16.50 A mezőgazdaság tudománya. 17.35 Hírek. 17.45 Színházi szemle. 19.00 Híradó. 19.40 Kis tragédiák (3. rész). 20.50 Világhír-ado. 21.05 Könyvtár. 22.00 A jövő századának (tévéfilm). 23.10 Hírek. 23.15 Sport-műsor. 23.45 Találkozás Edit Piehával.

RÁDIÓ

KOSSUTH, 4.30-7.59 Jó reggelt! 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Műsorismertetés. Kb. 8.15 Mai programok. 8.20 Társalgó. 9.44 Purcell-musika gyerekeknek. 10.00 Hírek. Időjárás. 10.05 Enekek ifjúság. 10.24 Járó Vera és Solti Károly sajtó-nótáiból énekel. 19.38 A Rádió Dalszínhaza. Tavasz. Lehár Ferenc operettje egy felvonásban. 11.36 A kelletlen lány. 11.54 Reklám. 12.00 Déli krónika. 12.30 Ki nyer ma? 12.40 Reklám. 12.45 Nagy meseterek — világhírű előadóművészek. 13.50 Kodály: Kállal-kettős. 14.00 Hírek. Időjárás. 14.05 Műsorismertetés. 14.10 Magyarán szólvá. 14.25 Orvos-tanácsok. 14.30 Dzsesszmű-lődik. 15.00 Elő világhírodalom. Az NSZK irodalma. 15.19 Nóták. 16.00 Hírek. Időjárás. 16.05 Versforgó. 16.30 Képek és jelképek. 17.00 Tör — id. 17.30 Beszélni nehéz. 17.42 Reklám. 17.45 A Szabó család. 18.15 Hol volt, hol nem volt... 18.25 Könyvtudósok. 18.28 Műsorismertetés. 18.30 Esti magazin. 19.15 Pánda Pálra emlékezünk. 20.15 Szimfonikus miniatűrök. 20.40 Népdal-feldolgozások. 21.30 Mire elég a hiány? 22.00 Hírek. Időjárás. Sport. 22.20 Tíz perc külpolitika. 22.30 Új Melodialemezeinkből. Glazunov: Kelteti rapszódia. 22.52 A család-marad. 23.02 Operaest. 24.00 Hírek. Időjárás. 9.10 Hírműsz. 0.15-4.20 Éjféli után.

PÉTFŐ, 4.30-7.59 Reggeli zenés műsor. 6.05 Reggeli csúcs. 7.35 Slágerek minden-kié. 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Slágerek. 8.50 Tíz perc külpolitika. 9.00 Hírek. Időjárás. Útközben. 9.05 Nap-közben. 12.00 Hírek németül oroszul és angolul. 12.10 Ball hangulat. 12.30 Népdalkörök

énekelnek. 12.58 Műsorismertetés. 13.00 Hírek. Időjárás. Útközben. 13.05 Popzene szte-reóban. 13.45 Időjárás- és viz-állásjelentés. 14.00 Körhinta. 15.00 Hírek. Időjárás. Útköz-ében. 15.05 Kapcsoljuk a Ma-gyar Rádió márványtermét. Maros Éva hárfázik. Geiger György trombitán játszik. 15.20 Könyvről könyvről. 15.30 Csúcsforgalom. 16.55 Reklám. 16.58 Műsorismertetés. 17.00-17.08 Hírek. Időjárás. Kom-mentár. Útközben. 17.30 Va-lasz. 18.30 Talpalavalo. 19.00 Hírek. Időjárás. Útközben. 19.05 Csak fiataloknak! 20.00 Operettstoriák. 20.52 Filmze-ke. 21.00 Hírek. Időjárás. Útközben. 21.05 Történet a sze-relemről és a halálról. 21.24 Koncz Zsuzsa és az Illes-zek-nekar 1962-1973 között készült felvételei. 22.20 Zeneközben a hallgató. Közben: 23.00-23.20 Hírek. Időjárás. Sport. 0.15 Magyar és idegen nyelvű vízjelző szolgálat. (Csak ké-zéphullámon.) 0.15-4.20 Éjféli után.

3. MŰSOR, 6.00 Hírek. Idő-járás. Útközben. 6.05 Muzsi-káló reggel. Közben: 7.00-7.05 Hírek. Időjárás. Útközben. 8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Mű-sorismertetés. 8.07 Időszaki ki-állítások. 8.12 Romantikus ka-maramuszika. 9.45 Operafinálék. 10.40 Zenekari muzsika. 12.30 Roccipódium. 13.00 Hí-rek. Időjárás. 13.03 Műsorism-ertetés. 13.05 Intermikrofon. 13.20 Népzene sztereóban. 13.50 Kamarazene. 14.46 Bemutatjuk új körslémezünket. A Vár-nai Morszkije Zvuci vegyes kar énekel. 15.25 Zenei tükör. 15.58 Beatrice di Tenda. 17.00 Iskolarádió. 17.30 Zenekar muzsika. 18.30 Na maternjem jeziku. 19.00 Hírek. Időjárás. 19.03 Műsorismertetés. 19.05 In der Muttersprache. 19.35 Vla-gyiszlav Pjavko operariákat énekel. 20.00 A Zsáránok együttes felvételeiből. 20.10 A kicsi suszterok. 20.40 Arthur Rubinstein Chopin-felvételei. 22.00 Rádiószínház. Gácserjei. Színháték. 23.30-23.33 Hírek. Időjárás.

NYÍREGYHÁZA, 6.20-6.30 és 7.20-7.30 Hírek. Tudósítások Észak-Tiszántúlról. 17.30 Hírek — Beates-dalok — Egészség-günk. Dr. Dolnay Tamás elő-adása a csecsemő- és gyer-mekkori légúti megbetegede-sokről — Üzemalaptűz (Ant-tal István). 18.00-18.30 Észak-tiszántúli krónika — Lap-szemle — Műsorlegetés.

Amatőr táncgyűttesek játékonysági előadása

A Mozgáskorlátozottak Hajdú-Bihar Megyei Egyesülete szervezi a játékonysági előadást, amelynek bevételét a mozgássérült gyermekek üdültetésére fordítják majd.
Debrecen valamennyi neves amatőr táncgyűttese, s több népi zenekar lép fel február 8-án délután négy órakor, illetve este hét órakor a Kőlcsey Művelődési Központ színháztermében. A reprezentatív programú előadason bemutatkozik a Bocs-

kai táncgyűttese, a Karikás népzenei gyűttese, a Forgó-rozsa táncgyűttese, a Debreceni Népi Együttes, a Horto-bágy táncgyűttese, a Szeredás népzenei együttes, Szabó Viola és muzsikás partnerei (Roskó Béla és Mészáros Béla), valamint Sziki Károly, a Csokonai Színház művésze és az Építők Hajdú táncgyűttese. Jegyek a Kőlcsey Művelődési Központ jegypénztárában, valamint a Kossuth utca 13. szám alatti Piremon Nyomdában kaphatók.

Előkészítő tanfolyam szakmunkások különbözeti vizsgájára

A debreceni Dolgozók Gimnáziuma a szakmunkások számára ebben az évben is szervez előkészítő tanfolyamot, melynek eredményes elvégzése után a jelentkezők a gimnázium második osztályába iratkozhatnak be. Az előkészítő tanfolyamra a szakmunkásképző intézetek, az egészségügyi szakiskola, a gép- és gyorsíró iskola nappali tagozatán 1978 után végzetek jelentkezhetnek, valamint ezen intézetek utolsó éves tanulói.

KÖZLEMÉNYEK

A 130/1966. sz. MM rendelet értelmében a tanfolyam hallgatóinak a dolgozók gimnáziuma első osztályos biológia és földrajz tanfolyamok törzanyagából kell különbözeti vizsgát tenniük. A beiratkozott hallgatók heti két alkalommal foglalkozásokon vesznek részt. Ezek 15.50-től 19.20-ig tartanak.
Az előkészítő tanfolyam február 23-án indul, a különbözeti vizsgát előreláthatólag május 11-én és 13-án tartják.

A kisiparosok iparitanulói-gényüket az 1988-as tanévre adják le a Kőlcsey Debreceni Alapszervezetéhez. Határidő: 1987. február 20.

Viccacsora a Régi Vidékben február 7-én és 21-én. Készültsé- sük vidáman a farsangot! Idő-ben foglaljon asztalt! (X)
Egyetemi és főiskolai inter-zív felvételi-előkészítőket indítunk levelező úton: magyar, történelem, matematika, fizika, biológia, kémia, földrajz, pszichológia, angol és német tár-gyaktól! Sok tesz és feladat! Kérjen tájékoztatót! Címünk: Pallas Felvételi-előkészítő Munkaközösség, 1364 Budapest 4. Pt.: 128.

Az ipar ide és az evinditairól kedden tartottak niszteriumban. Kéri Endre, vezetője elmoniszterium fe tartozó vállal 10 százalékos ösznyereségük tes mérleged 10-12 nagyvál hány kisüzem, szövetkezet z séggel az évet ges vállalatok szénbányászab kohászatból k akad a gép- és s a könnyűipa üzem.

1987-ben az tok legfontosab jövedelemtermé fokozása és a zájárlás a egyensúly

Mindez csak t ha a vállalatok zékenyebb vál lik teljesítmé eddigi szabály lehetővé tette, teljesítmény aránytalanul alati eredmény szabályozás va hatóan a telje lést ösztönzi m A magyar ipa fokozottan kell alkalmazkodnia közpi piacon változásokhoz. dekében fel k az egyes iparág mékszerkezet-vá mészaki fejles gítik a külön ságfejlesztő kó ramok, köztük energiatakaréko giák alkalmaz program is. M üzemek jelentő nyeket, beruhá is kaphatnak. A ronikai alkatre sára és elter

Meg

Sajtótájé A Vetőmag-értékesítő Vá sági Területi K rúár 3-án, kee jekoztatott tartó ki és Termés Egyesületek Sz házában az 19 ható tavaszi tásról.

Dr. Kovács I dúsági Terül igazgatója táj elmondta, hogy ellátási felelős abban jelenke gyen mit vet technológia és lás oldaláról igények jelentk

— Az 1987. vetőmagellátásr készülésnél figy lett vennük a vüli helyzetet k veszett őszi ve állt. Ismeretes idők egyik le magyarországi amely elsősorba ben jelentkezett tájé csak a t redésénél —